

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falunap” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-65-62.
Postatakarékpénztári cselekszáma száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938.

XIX. évfolyam, 14. szám.

Április hó 3

A rémhíreket

valódi értékükre szállította le Kánya Kálmán külügyminiszter külpolitikai expozéja, amelyben legfőképp a német-osztrák egysülés kérdésével foglalkozott. Sajnálatosnak mondotta, hogy e ténnyel kapcsolatban mindenféle rémhírek terjedtek el. Figyelmeztette a közvéleményt, hogy a magyar ügynek nem tesz jó szolgálatot az, aki azokat terjeszti és hogy viszont mindenki a magyarság életbevágó érdekeit szolgálja, aki ezekkel, a sokszor érdekelte forrásokból származó, valótlán, kutmérgező híresztelésekkel azonnal szembeszáll.

Ezek a rémhírek a legkülönbözőbb okokból alaptalanok, egyébként a német kormány nem hagyott fenn kétséget aziránt, hogy Magyarországának jelenlegi magyar-német határát éppen úgy sérthetetlennek tartja, mint Olaszország, Jugoszlávia és Svájc határát.

A magyar külügyminiszter szavai minden jó magyar embert megnyugtathatnak. Igyekezünk a valódi béke előfeltételeit saját erőnkől és barátaink segítségével megteremteni. Ezt is a külügyminiszter mondta. Nagyon helyesen. A legfőbb célunkat jelölte meg vele...

Az utmutató

Azt pedig, hogy a sorsfordító megpróbáltatások közepette, mi módon találhatjuk meg a világserzte dülő lelki zűrzavarból a kivézetó egyenes utat, Hóman Bálint kultuszminiszter jelölte meg a szentistváni gondolat jelentőségéről tartott beszédében, amikor a következőket mondotta:

— Ezt az utmutatót Szent István királyban, a kelet és nyugat határán mindegyre nehéz problémát álló örök magyar szimbólumban találtuk meg. A magyar nemzet utját századokra kijelölő Szent István legyen vezetőnk munkánkban és küzdelmünkben.

A nemzet belső egységét megeremtő, a nemzetállam közhatalmi szervezetét kiépítő, a keresztény gondolatot és a keresztény erkölcsöt meghonosító Szent Istvánhoz folyamodunk tanácsért, aki népét a nyugati kulturközösségbe bevezette és a Kárpát-medence népének függetlenségét biztosította, aki életrehívta az ősi faj sajátosságait mindmáig őrző, de vérfel-frissítő nyugati keveredés nyomán, új sajátosságokkal is gyara-

podott európai magyar típusát. Ime az utmutató...

Az értelmiség és a nép „szentszövetsége”

Az értelmiség és a falvak népe közti „szent szövetség” gondolatát felvetve, a Vasárnap hasábjain pályázatot hirdettünk, az eszme megvalósítási lehetőségének megvitatására szólítva fel olvasóin-

kat. Most, pályázatunk kívül, ennek a szövetségnek alapfeltételeit, — mint azt mai számunk más helyén megírjuk — gyönyörűen és tárgyilagosan foglalta szavakba a szentbékállai falunap egyik szónoka, Neuperger Ferenc kisgazda, néhány találó szóval mutatta ki, hogy minden becsületesen elvégzett munka egyenrangú és sem az értelmiségi foglalkozást üzőknek, sem a barázdák népének nincs oka, vagy

joga, sem irigyelni, sem lebecsülni a másik társadalmi réteg munkáját. Az egymás megbecsülésén alapuló összefogás, a hivatásnak megfelelő munka becsületesen elvégzése nyomán jelentkező tisztta és nyugodt lelkiismeret, az Istenbe vetett imádságos hit az a hármas pillér, amelyen az a szentszövetség felépülhet, üdvére és javára ugy a belékapcsolódó egyeseknek, mint az egész, czernyi bajjal küzdő nemzetnek.

Falunap Szentbékállán

Március 25., 26. és 27-én rendezte a Falu-Gazdaszövetség első tavaszi falunapját a zalamegyei Szentbékállai községben. Hónapokig tartott az előkészület s már maga ez a készülődés munkára, tanulásra serkentette tiz falu népet. Heteken keresztül műkedvelő gárdák, énekkarok próbálták a versenytarabokat, az iskolás gyermekek ragyogóan tisztán látogatták az iskolát, mert hátha megint lesz tisztasági vizsgálat, a gazdportákat gondosabban takarították, az épületeket javították, csinították és szorgos kezek teremtetek rendet az istállók homályos zugában is. Megváltozott a falu képe...

De nemcsak Szentbékállán folyt ez a serény készülődés. Harminc környékbeli falu népe is várakozással tekintett a falunapra akár ugy, mint szereplő, akár ugy, mint tanulni és szórakozni vágyó néző. Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén azután gyalog és kocsiok megindult a népvándorlás Szentbékállára felé: a kis zalai községek ünneplőbe öltözött népe felkerekedett, hogy meghallgassa azok szavát, akik önzetlenül kínálják fel segítségüket.

Az ünnepi mise után Agoston Béla dr., a Szövetség központi titkára avatta fel

a Falu-Gazdaszövetség kezdeményezésére a templom falába elhelyezett, világháború hősök emléktábláját.

Avatóbeszédében példaként állította a hősi halottakat a mai dolgozó emberek elé, hogy ugyanugy szeressék hazájukat.

Kiállítás, gyermektisztasági és gazdaudvar-verseny

Az ünnepség után Kiss Piusz apátplébános nyitotta meg a gazdasági és egészségügyi kiállítást, amelyet három napon keresztül rengeteg néző látogatott meg. A gyermektisztasági verseny záróünnepéje került most sorra. Az ünnepségen résztvett: Polgár Ferenc dr. járási főszolgabíró, Handlery Gyula dr. járási tisztiorvos, Szücs Ervin, az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara titkára, Vrana Lajos kamarai intéző, továbbá Szentbékállai és a környező községek gazdaközössége.

Csokör Ferenc gazda, a gyermektisztasági verseny elnöke, ismertette a verseny lefolyását, majd Handlery Gyula dr. tisztiorvos hangsúlyozta az egészségvédelem fontosságát és megköszönte a Falu-Gazdaszövetségnek ezirányban végzett eredményes munkáját. Szavaltat után a díjak kiosztása következett. A Falu-Gazdaszövetség minden gyermeket megjutalmazott.

Délután folyt le a gazdaudvar-verseny. Az egybegyűlt gazdák nagy figyelemmel kísérték a bírálóbizottság munkáját. Ambrus János, a kehida mezőgazdasági szakiskola igazgatója, vezette a bizottság működését és örömmel állapította meg, hogy a versenyre való előkészülés és kapott szaktanácsok a gazdák tudását nagyban gyarapították. A bírálóbizottság a következő gazdáknak ítélte díjat: id. Borbély Gyula gazdálkodó: aranyérem és díszoklevél; Ottáreczi Gáspár gazdálkodó: ezüstérem és díszoklevél; Budai József, Börskei József és Csokör Ferenc gazdálkodók: bronzérem és díszoklevél; elismerő oklevelet nyertek: Huszár Imre, Ottáreczi Jenő, Neuperger Lajos, Németh József, Ge-

lencsér László, Budai József gazdálkodók, valamint méhészetéért versenyen kívül Dóloky István erdész.

A falunappal kapcsolatban külön a gyermekek és külön a felnőttek számára szórakoztató és oktató film-előadásokról is gondoskodott a Szövetség. Bemutásra került a hangos szövetkezési film is, amely igen nagy tetszést aratott.

Műkedvelő verseny, szövetkezeti értekezlet

Esténként a műkedvelő versenyre jelentkeztek mérték össze tudásukat. Bizony a kulturház minden esetében szüknek bizonyult s bár egy-egy alkalommal közel 800 személy nézhette végig az előadásokat, sok százan mégis kisorsultak.

Március 27-én, vasárnap délelőtt zajlott le a szövetkezeti gazdaggyűlés. Kiss Piusz apátplébános diszkapu alatt fogadta a gyűlésre érkező Szabó Sándor dr. ny. főispánt, a Falu-Gazdaszövetség elnökségének képviselőjét és a vendégeket.

Az egybegyűlt gazdaközösség elmondta a Híszkegyet, majd Csokör Ferenc gazda üdvözölte Szabó Sándor dr.-t. Szabó Sándor dr. monddott ezután beszédet, részletesen foglalkozva a Falu-Gazdaszövetség munkásságával és a hallgatóság nagy tetszése között jelentette be, hogy a

győri program megvalósításában a Szövetség is erőteljesen közreműködik.

Nagy Sándor, az OMTK képviselőtében, a tejszövetkezetekről és általában a tejgazdaság jelentőségéről szölet, Wanke Gusztáv, az OKH helyettes-igazgatója pedig a hitelszövetkezetek fontosságát vázolta és számszerű adatokkal világította meg azok gazdasági jelentőségét.

A magasszínvonalú, de amellettszakaszú előadások után a Falu-Gazdaszövetség felkérésére két helybeli gazda tartott előadást. Neuperger Ferenc a rét- és legelőgazdálkodásról, Lakosi József a szőlőművelésről beszélt. Mindketten jól szakszerű és érdekes formában foglalkoztak a felvetett kérdésekkel, hogy a hallga-

BESZÉLŐ SZÁMOK

Magyarország 3309 önálló költségvetéssel bíró községéből 8 községben nincs pótdadó; 40 községben 1—25%-os; 746-ban 26—50%-os; 1493-ban 51—75%-os; 950-ban 76—100%-os a pótdadó. Száz százaléknál magasabb pótdadót 72 községben fizetnek a lakosok.

tóság lelkesen ünnepelte őket.

Neuperger Ferenc egyébként alkalmat talált arra is, hogy előadásában néhány mástermészeti kérdést is érintsen.

'A parasztnak sáros lesz a csizmája, a tisztviselőnek tintás az uja

— Sulyos hibát követnek el — mondotta többek közt — azok a tanítók, papok, jegyzők vagy gazdaszülők, akik azt mondják, és a gyerek okos, szeret tanulni, jó feje van, iskoláztni kell, aztán menjen városi pályára. Mert jó gazda is csak az okos gyerekből lehet, aki akar is, tud is tanulni. Ha minden ilyen értékesnek gyereket elvisznek a faluról, elvonnak a földtől, elpusztul a falu! Ne gondoljuk azt, hogy nekünk a paraszti munka miatt szegyenekünk kell! Ha a barázdát járjuk, sáros, trágyás lesz a csizmánk, igaz, és a tisztviselőnek, a jegyzőnek is tintás lesz az uja irás közben. Megtöröljük a csizmánkat a csutakkal, a jegyző ur pedig lenyalja az ujját és tovább dolgozik, ahogyan ez rendjén is van. Ismételnem mondom: nekünk sem kell szegyenekünk, mert mi termeljük a kenyeret mindenki számára, a földművelésű kormányzó úrtól le egészen az utolsó cigánygyerekekig. És ha az égen a felhők között keringő repülőgépek pilótáit nézzük, vagy leszállunk a tengerfenékre a buvárhoz, vagy tengeraltjáró legénységéhez: azok is azt a kenyeret eszik, amit mi termelünk. Ne irigyeljük hát a tisztviselőket, a jegyzőket! Senkit! Mert, ha én beleállok a barázdába és megyek az ekém után örvendő lélekkel az élet miatt, amely ki fog sarjadni ekém nyomán, énekelhetek vidáman, senki nem szólhat bele. Amellett az én hivatali helyiségem a legszebb a világon: az Uristen építette fölé menyeznek az eget és rátűzte a napot, amely egyformán süt az érdemesre és méltatlanra és neveli mindnyájunknak az életet jelentő kenyeret... De ne is értékeljük alá a tisztviselőket, a jegyzők munkáját.

Mert míg nekünk a kezünk fárada és izmaink edződnek, addig neki a rendeletük tömegével kell harcolnia, a. eszté kell lathatnie, hogy a mi ügyeinket, kéréseinket tökéletesen tudja elintézni.

És még egyet jegyezzünk meg: ha a gazda megfizeti az adóját, tiszteli a törvényt és imádja az Istent, a legnagyobb ur a maga portáján...

Darányi Kálmán miniszterelnök üdvözlése

A két kitünő gazda-előadó után Kiss Piusz apátplébános köszöntö meg az előadók fáradságos és hasznos munkáját, majd a gazdaszülőkkel lelkesebben üdvözölte a miniszterelnököt, a került országgyűlési képviselőjét, aki megleghangozva táviratban, országos ügyekre hivatkozva, kimentette magát a falunapról. A nagygyűlés közönsége a következő táviratban üdvözölte a miniszterelnököt:

Minden gazdának léteérdeke, hogy védekezzen kártevő szerekkel.
 Patkány és egér ellen:
PURITAS patkányirtó.
 Sváb és rusznírovarok, háziállatok tetvesége ellen:
PURITAS rovarirtó por.
 Poloska, légy, bolha, moly, sváb és csótányrovarok ellen:
PURITAS rovarirtó folyadék.
 Lótétük ellen:
PURITAS-féle GRYLTOX.
 Bőr- és tőgy ápolására:
PURITAS fertőtlenítő fejtörlő.
 Állami intézményeknél, uradalmaimnál évek óta bevezetett kártevő szerek. Főelárulók: **IFJ. AULITZKY OTTÓ** vegyszerkereskedő Budapest, VII., Dohány u. 84. szám.
 Árlap ingyen. Kereskedőknél engedélymentesen.

'A Falu-Gazdaszövetség által Szentbékállán rendezett falunapra egybegyűlt nagyszámú gazdaszülőkön-ség ragaszkodását és tiszteletteljes üdvözlését tolmácsokjuk Nagyméltóságodnak. Engedje a jó Isten, hogy a nemzetlenit győri programja mielőbb megvalósuljon.'

Vasárnap, március 27-én, délután folyt le a falunap egyik legszebb programja: földműves dalárdák dalosversenye a Falu-Gazdaszövetség által alapított ezüstserleg járási vándordíjért. Több mint kétszáz dalos tisztelettel a hősi emlékmű előtt, majd megkezdődött a verseny a hallgatósággal szorongásig megtelt kulturális háznál. Tapsohkan követte az egyes énekek szereplését és a közönség érdeklődése pillanatra sem csökkent, hanem egyre fokozódott.

Szentbékállai dalárdája vándorsereget nyert

A bírálóbizottság ítélete folytán a vándorsereget és aranyérmét nyerte a szentbékállai dalkör (karnagy: Marx Viktor kántortanító); aranyérmét nyert a kövágóorsói dalkör (karnagy: Pónay Tibor tanító); ezüstérmét nyertek a balatonszepezi (kar-

nagy: Szemety Gyula ny. igazgató) és monostorapáti dalkörök (karnagy: Pintér László tanító); bronzérmét nyert a monoszlói dalkör (karnagy: Dobos István tanító). Versenyen kívül aranyoklevelet kapott a badacsonytomaji énekkar (karnagy: Zalay Ferenc tanító); dícséretben részesült a szentbékállai gyermekkör (karnagy: Marx Viktor tanító).

Az értékes és fáradságos munka elismeréséül a Falu-Gazdaszövetség a versenyen résztvevő dalárdák karnagyait díszoklevéllel tüntette ki.

A dalosverseny után a műkedvelők versenyének utolsó szatját: a szentbékállai együttes előadását hallgatta meg a nagyszámú közönség és ezzel a falunap be is zárult.

A műkedvelők versenyének bírálóbizottsága a szentbékállai együttest aranyérmel,

a révfülpöti ezüstérmel, a badacsonytomajit pedig bronzérmel tüntette ki. Elismerő oklevelet nyertek a szepezi, midszentkálai és kövágóorsói műkedvelő dalárdák.

Az a lelkes érdeklődés és elismerés, amely a falunappal kapcsolatban megnyilvánult és messze falvak népet odavonzotta, a siker legbiztosabb fok-

mérője. A rendező Falu-Gazdaszövetség célját elérte: olyan eredményes kezdeményező és oktató munkát végzett, amelynek hatása sokáig jótékonyan fog mutatkozni.

Külön meg kell említeni azokról a lelkes férfiakról, akik teljes odaadással, fáradságot nem kímélve, munkálkodtak a siker érdekében.

Marx Viktor tetterős, fiatal tanító hónapokon keresztül dolgozott, lelkesített, biztatott, dalárdát és műkedvelőket tanított, rendezőgárdát szervezett, sőt még a díszleveket is maga festette. Marx Viktor valóban mintaképe a faluért önzetlenül dolgozó férfiaknak. Nemcsak erre az egyetlen alkalomra, a falunapra dolgozott így, hanem évek óta elindította és végrehajtója minden kulturális munkának. A Falu-Gazdaszövetség, méltán nyolva nagy érdemeit, aranyérmel és díszoklevéllel tüntette ki. Segítőrsái Szőlősi Mihály kaplán, Temesvári József tanító, épügy, mint Teleki Emil körjegyző, rendkívül sokat tevékenykedtek a siker érdekében. De lehetetlen lenne felsorolni mindazokat, akik Kiss Piusz apátplébános, bizottsági elnök, bölcs vezetésével teljesítették a sikert. Munkájuk jutalmául legyen a szép eredmény és a Falu-Gazdaszövetség teljes elismerése.

Nagymértékben emelkedett a Hangya Központ forgalma
Tovább folyik az értékesítő szervezet kiépítése

Március 29-én tartotta. Balogh Elemér dr. m. kir. titkos tanácsos elnöklésével XXXIX. évi rendes közgyűlést a Hangya Központ. A közgyűlést a március 28-án tartott választmányi ülés előzte meg, amelyen Wünsch Frigyes dr. vezérigazgató ismertette a Hangya múltévi munkásságának eredményeit és jövő munkaprogramját.

A közgyűlésen Balogh Elemér dr. megnyitó beszéde után ismertették az igazgatóság jelentését, amely rámutat arra, hogy

a világszerte kialakulóban lévő új gazdasági rendszerek között a szövetkezeti gondolat az arany középutat jelenti és szélsőséges túlzások nélkül biztosítja a jövedelmek arányosabb megosztását.

Részletesen beszámolt a jelentés a Hangya által létesített kilenc agrár-értékesítő szövetkezet — állat-, baromfi-, tojás-, toll-, gyümölcs- és zöldség-féle-, kamilla-, paprika-, méz-, háziipari termékek-, loértékesítő szövetkezet — eredményeiről.

A jelentés kapcsán Wünsch Frigyes dr. vezérigazgató hosszabb beszédben ismertette a Hangya közérdekű munkásságát, hangsúlyozva, hogy az értékesítő szervezet kiépítését a Hangya a kismemberek érdekében tovább kívánja és fogja fejleszteni.

A Hangya Központ árforgalma 1937-ben 80,053,756 pengő 62 fillér volt,

ami tízmillió pengőt meghaladó összeggel több az előző évinél. A forgalom emelkedése 15,47 százalékos. Különösen nagymértékben emelkedett a liszt-, rizs- és borsforgalom. A Hangya Ipar készítményei is lényegesen nagyobb mennyiségben kerültek forgalomba, a műtrágya és növényvédőszer forgalma pedig megkétszereződött.

A gazdaszülők különösen sokat köszönhet a Hangya értékesítés megszervező munkásságának: az egyes értékesítő szövetkezetek közül például a

Tollértékesítő Szövetkezet 82 százalékos, a Háziipari Termelő és Értékesítő Szövetkezet pedig 635 százalékos emelkedést ért el.

Nagy elismerés illeti meg a Hangya Központot azért az áldozatos munkáért is, amelyet kulturális és

szociális téren fejtett ki. Az igazgatóság jelentését, valamint azt a javaslatát, hogy a teljesem befizetett üzletrészek után 4 százalék osztalék fizetessék ki, a közgyűlés egyhangúan elfogadta, majd a napirend eltarjalása után Balogh Elemér elnök zárószavaival véget ért a mindvégig lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés.

Hat év múlva nem lesz falu egészségügyi gondozás nélkül!

Johan Béla belügyi államtitkár március 29-én Szegedre érkezett, hogy az ország harmadik zöldkeresztvédőintézetét rendeltetésének átadja. Az új intézmény megnyitása ünnepélyes keretek között folyt le.

Johan Béla általános figyelem között emelkedett szólásra.

— A magyar közegészségügyi szolgálatnak — mondotta többek közt — igen régi fájó sebe a magyar falu szociális és közegészségügyi elmaradottsága. Szomorú dolog betegnek és szegénynek lenni a városban is, de kétszeresen szomorú dolog betegnek és koldusnak lenni a faluban. A magyar kormány felismerte a helyzetet és megszervezte a falusi közegészségügyi munkának rendszerét. Négy évvel ezelőtt láttunk hozzá ehhez a munkához és ma már 200 védőnő dolgozik a falvakban és 700 községben látja el az anya- és csecsemővédelmet, az iskolaegészségügyet, a tuberkulózis gondozását és ha Isten segít, mostantól számított hat éven belül nem lesz egy falu sem Magyarországon, amely ne élvezné az egészségügyi gondozást.

— Jó munkát csak akkor fogunk elérni, ha kitünően képzett orvosok, védőnők végzik azt. A védőnők kiképzése és nevelése a budapesti, debreceni és szegedi védőnőképző-intézetekben történik. Szeretettel ajánlom ezt az intézményt Szeged város figyelmébe.

Johan Béla államtitkár nagy tapsal fogadott beszéde után átadta az intézetet dr. Lőrincz Ferenc professzornak, a szegedi Közegészségügyi Intézet igazgatójának és Vízzy Marianne főoktasszonynak.

Olaszország és a budapesti eucharisztikus kongresszus

Az olasz nemzeti eucharisztikus bizottság elnöki tanácsa legutóbbi ülést tartott, amelyen a budapesti Eucharisztikus Világkongresszus olaszországi előkészületeivel foglalkozott. Az elnöki tanács két óra hosszat tanácskozott erről a kérdésről, majd Drago Civita-vecchiai püspök, a tanács elnöke összefoglalta a vita anyagát. Megelégedéssel állapította meg, hogy Olaszország a lehető legméltyőbb módon veszi ki részét a budapesti eucharisztikus ünnepségekből.

Szülőgazdák figyelmébe!

Ha garanciaképes fajtiszta, szép szőőt és jó bort akar termelni, uttessen állami felügyelet alatt működő SZŐLŐOLTVÁNY-TELEPÉMÉRŐL. Az oltványok árát minden leszállítottam, hogy bárkinék módjában legyen szűkségeit meghízható helyről beszerezni. Kívánatra árjegyzőket díjtalanul küldök.
 Ifj. Magyarai András Abasár, Abatér 389 sz.

A HÉT POLITIKAJA

A képviselőház ülése

A képviselőház március 23-iki ülése történelmi esemény keretű szolgálat: ekkor kezdte meg ugyanis a képviselőház a választójogi törvényjavaslat tárgyalását. A nagyfontosságú javaslatot Lányi Márton előadó ismertette, részletesen kiterjeszkedve a választójogi kiszélesítés és titkos-sága érdekében lezajlott politikai harcok eseményeire.

A törvényjavaslathoz az előadó nagy hatást keltő beszéde után elsőnek kisebbségi képviselő, Sulyok Dezső szolt hozzá, aki megismételte Eckhardt Tibornak azt a korábbi kijelentését, amely szerint ezt a javaslatot nem szabad megbuktatni, csak, ahol szükséges, ki kell javítani.

Ezen az ülésnapon több hozzászólás nem is hangzott el, a Ház ugyanis rátért az interpellációkra.

Kánya Kálmán külügyminiszter az egyik interpelláló képviselő felszólalása után visszautasította azt az állítást, mintha a kormány nem tájékozódna a közvéleményről kellően a külpolitikai kérdésekről.

A március 24-iki ülésen széles mértékben folytatódott a választójogi javaslat tárgyalása. Antal István dr. vonta a vita első szónoka. Részletesen kifejtette a javaslat fontosságát, hangsúlyozva, hogy ezzel a törvényjavaslattal megy át a magyar köztársaság a magyar parlament a tiszta népképviselet alapjára. Felhívta a figyelmet arra is, hogy sajtóreform nélkül nem teljes a magyar közjog reformja.

Apponyi György gróf felszólalása után Bethlen István gróf emelkedett szólásra. Rámutatott arra, hogy ma, mikor a nyugati demokráciák válságos helyzetbe jutottak, Magyarország harmas lehetőség előtt áll: vagy folytatja utját a parlamenti demokrácia kiépítése felé, vagy áttér a tekintélyuralmi rendszerre, diktatúrára, vagy pedig megmarad a magyar alkotmányosság fejlődésének útján. Részletesen és történelmi példákkal bizonyította, hogy az egyedül helyes út a harmadik lehetőség: az alkotmányosság fejlődése útja, azaz a jogok fokozatos kiterjesztése. Nagy elismeréssel emlékezett meg a győri programról, amely fokozatos fejlődés útján iparkodik megoldani a legfontosabb kérdéseket, így a szociális problémákat és a zsidókérdést is. Intézkedéseket sürgetett a jobboldali mezben jelentkező szélsőséges propaganda ellen, végül hangsúlyozta, hogy a mai időkben egységre van a nemzetnek szüksége, mert ha párharcok forgasolják szét erejét, Trianon végleges intézményé válik.

A március 29-iki, keddi ülésen Mezey Lajos a választójogi javaslat kapcsán összeférhetlenségi törvényt és sajtóreformot követelt. Csilléry András szerint a választójognál egy korrektívumra van szükség: a Házban csak nemzeti alapon álló pártok foglalhatnak helyet. Beszédének további során a zsidókérdéssel foglalkozott és azt a kívánságát fejezte ki, nevezzen ki a kormány telhatalommal kormánybiztot a zsidókérdéssel kapcsolatos minden intézkedés azonnali megtételére.

A március 30-iki ülésen Petrovác Gyula és Rassay Károly szólaltak fel. Utóbbi a szélsőséges lázítással szembeni erélyes fellépésre hívta fel a kormányt. Felszólalása után interpellációkat tárgyalt a Ház, amely a jövő héten már nyolckórás ülésben fogja megvitatni a választójogi javaslatot.

Tasnády Nagy András

a nemzeti erők összefogásáról
Március 27-én, délelőtt tartotta beszámolóját Benkő Géza dr. országgyűlési képviselő Hajdunánáson. A beszámolóban résztvett Tasnády Nagy András, a NEP országos elnöke is.

Benkő Gábor beszámolója után Tasnády Nagy András szólalt fel és leszegelte, hogy az erők összefogásá-

nak leghelyesebb módja az, ha minden jó magyar, aki a magyar összefogás gondolatát magáévá teszi, belép a párt körébe. Megállapította ezután, hogy a NEP jobboldaliságát a szélsőségektől az választja el, hogy a NEP törvényes eszközökkel akarja megvalósítani népi politikáját és távol állanak tőle azok, akik a rend fel-forgatásával akarják politikájukat csinálni.

Hubay Kálmán lett Lovasberényi képviselője

A Lovasberényben március 27-én megtartott pótválasztás során Hubay Kálmán pártönkivüli fájvédő 9171. Fitz Artur keresztény párti pedig 6272 szavazatot kapott, tehát 2899 szótöbbséggel Hubay lett a kerület országgyűlési képviselője.

Eckhardt Tibor a győri programról és az időszerű kérdésekről

Eckhardt Tibor a Független Kisgazdapárt március 27-iki nagyválasztmányi ülésén nagy beszédet mondott az időszerű politikai kérdésekről.

Beszédében megállapította, hogy a legutóbbi évtizedekben a vagyon- és földelmelosztás a keresztény tömegek kárára megváltozott: helyesli a győri programban bejelentett beruházási tervet és szükségesnek tartandó a hadiipar nemzeti tulajdonba vételét. Elismeri a kormány érdemeit a titkos választói jog bevezetésé terén. Leszegelte, hogy Magyarországnak ápolnia kell a barátságot Németországgal, Olaszországgal és Lengyelországgal. A nemzetnek szabadságra és önkormányzatra van szüksége, ezt kívánjuk a régi Magyarországhoz

tartozott nemzetiségek, elsősorban a tót nép számára is. A szélsőséges igazításokról szólva, hangsúlyozta, hogy a kormánynak határvonalat kell vonnia a maga jobboldalisága és a szélsőségesek állítóltag jobboldalisága között és a drótsóvény mellé állítson gépfegyvereket.

Elkészült a törvényjavaslat az egymilliárdos beruházásokról

A minisztertanács gazdasági bizottsága március 29-én Reményi-Schneller Lajos dr. pénzügyminiszter előadásában letárgyalta és elfogadta az állami beruházások költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslat tervezetét. A törvényjavaslatot április 8-án fogja az országgyűlésen benyújtani.

A gazdasági bizottság ezután Halla Aurél kereskedelem- és közlekedésügyi államtitkár előadásában az ár-ellenőrzés hatályosabbá tételét célzó intézkedésekkel foglalkozott.

Amint ebből a közlésből kitűnik, az egymilliárdos program végrehajtására kiküldött gazdasági bizottság a beruházások költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslat tervezetét letárgyalta. A kormány tehát gyors ütemben lát hozzá az egymilliárdos program megvalósításához. Március 5-én jelentette be a miniszterelnök győri beszédében a nagy programot és a költségek fedezetéről szóló törvényjavaslat három hét leforgása alatt elkészült. Rövidesen sor kerül arra is, hogy a törvényhozás a jövő évi költségvetést tető alá hozza, de egyáltalán megadja a kormánynak mindazokat a felhatalmazásokat, amelyek az egymilliárdos program akadálytalan megkezdésére és végrehajtására képesítik.



A Német Birodalomhoz csatlakozott hajdani Ausztria életének át-szervezése nagy rendszerességgel folyik. Teljes erővel megindult az április 10-ére kitűzött népszavazást előkészítő propaganda is. Hitler vezér és kancellár Kelet-Németországban körutat tart, amelynek során megismételi a Schuschnigg volt osztrák kancellár elleni vádjait: Göring miniszterelnök pedig Bécsbe érkezett és itt mondott hatalmas beszédet. Dunitzer biboros és az osztrák püspöki kar pástorlelvélben hívta fel a katolikus hívőket az új rendbe való beilleszkedésre.

A Német Birodalom megnagyobbo-dása miatt Csehszlovákiában előállt válságos helyzet még mindig nem szűnt meg. A szudétánemek és azok nyomán az összes kisebbségek követelik szerződéseken biztosított jogaik elismerését. Szüllő Géza magyar képviselő a képviselőház legutóbbi ülésén nyilatkozatot olvasott fel, kijelentve, hogy a magyarság a szlovákokkal együtt harcol Szlovákia és Kárpátalja autonómiajáért. Hasonló nyilatkozatot tettek a szudétánemek, lengyelek és tótok is.

Az angol-olasz tárgyalások kedvező mederben folynak és hír szerint hus-

Ön a társaság kedvence
ha az ékszerszépségű
tangoharmonikán játszik. P 45.-
70 oldalas magyarnyelvű iskola-album P 4.80
kizárólag nálunk kapható ... P 4.80

Sternberg

királyi és udvari VII. Rákóczi-ut 6/0 hangszergyár (Saját palota)

vétra már alá is írják a megegyezést a Földközi-tengeri és a spanyol kérdésben.

Franco csapatai folytatják diadalutjukat és a vörösök már csak idcig-óráig folytathatják ellenállásukat.

Március 30-án Mussolini hatalmas beszédet mondott a szenátusban. A Duce bejelentette, hogy Olaszország lakossága a folyó évben meghaladja a 44, tíz éven belül elérí az 50 milliót. Olaszország most nyolcmillió ember től mozgósitani, de a 18-20 évesek hozzázámitásával kilenc milliót. A hadiüzemekben állandóan 580 ezer ember dolgozik; Itália tengeri és légi hadereje ugyancsak a legkittünbő felszerelésű.

Romániában Miron Cristea újra-alkította kormányát; a kormány valamennyi romániai pártot feloszlattott.

Falu-Gazdaszövetség

Dalosverseny Nagycenken a „Gróf Széchenyi István ezüstlerg-vándordíj”-ért

A Falu-Gazdaszövetség és az Országos Széchenyi Szövetség által mult évben Nagycenken alapított „Gróf Széchenyi István ezüstlerg-vándordíj”-ért ez évben március hó 27-én folyt le a dalosverseny.

Az ünnepség a hősök emlékművének, valamint a „Legnagyobb Magyar” sírjának megkoszorúzásával kezdődött. Megjelent a dalosünnepélyen Czillingér József dr. főszolgabíró, a Soproni Dalosbizottság igazgatója, a Falu-Gazdaszövetség és az Országos Széchenyi Szövetség kiküldötte, a község vezetősége, valamint a község és a környező falvak lakosai igen szép számmal.

A dalosversenven kilenc dalárda vett részt. A bírálobizottság a vándordíjat ismét a Csapodi Férfdalkörnek ítélte.

A Süttőri Rk. Daloskör és a Sopronbátfalvi Harmonia Férfdalgyűlet a Falu-Gazdaszövetség aranyérmét, a Nagycenki Iparosok Dal- és Társas-köre, a Nagylozsi Dalosgyűléslet és a Fertőrákosi Férfdalgyűlet a Falu-Gazdaszövetség ezüstérmét, a Kophá-zai Férfdalgyűlet, a Brennerbergbányai Bányászadalárda és a Völseji Daloskör a Falu-Gazdaszövetség bronzérmét nverték. A díjakat Zöld József dr., a Falu-Gazdaszövetség és az Országos Széchenyi Szövetség kiküldötte, nyújtotta át.

A példásan rendezett dalosversenven lebonyolításáért Kotsis Zoltán dalos-kerületi titkárt illeti elismerés.

HA osztálysorsjegye VAN jó érzés, bizalom, reménység a biztos jutalma!

A jelent megjavítani, a jövőt előkészíteni és a szerencsét keresni kell!

Április 9-én kezdődik az új megjavított sorsjáték, tehát ismét itt az alkalom!

Vegyen tehát egy sorsjegyet bármely főarúsítónál

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára:
1/8 = 3/2 pengő, 1/2 = 7 pengő, 1/4 = 14 pengő, 1/1 = 28 pengő

ANGORASZÖVETSEG

E héten ért véget az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár, amelyen Szövetségünk ez évben is önálló bemutatóosporttal vett részt. Szövetségünk tagjai mintegy másfélszáz állatot állítottak ki a bírálóbizottság egyöntű véleménye szerint, a kiállításra kerülő állatok átlagosnál jóval hátrányos emelkedést mutat. Kiállítási csoportunkat, a kiállítás megnyitását, majd azt követően is, állandó nagy érdeklődés kísérte és látogatóikkal tüntették ki az illetékes hivatalos tényezők is. Ez alkalommal ismételten tájékoztattuk a hivatalos tényezőket az angorszövetség és főleg a gyapjúértékesítés érdekében megteendő fontos és sürgős intézkedésekről, úgyhogy megvan a reményünk arra, hogy most már a közeli hetekben sikerül előlőre vinni a magyar angorszövetség életkérdéséről problémájának elintézését és így április hónapban már megkezdhetjük az érdeklítés lebonyolítását.

A kiállításon a következő tagjaink nyerték az OMGE díjait: *özv. Belatiny* Arthurnd III. *Beymuth* Ilona III. *Druoker* Zsigmond I. *Fekete* Lajos I. *Gyay* Jenő kettő I. *Horváth* Imre III. *Holtz* Ferenc I. *János* Szive *Néplendyok Társasága* III. *Juhász* Benedek I. II. *Gróf Károly* Józsefné három I. kettő II. *Konoróth* Jenő I. *Kovats* Irma kettő I. *Kovats* Tibor dr. kettő I. *Kortályessy* Ferenc dr. III. *Kramer* Marletta I. *Küttel* Deszóné I. *Lazarovits* Berta III. *Melecer* Béla dr. III. *Mocher* Testvérek I., II. *Rakospalotai* kir. *Javitó*, *Nevelő Intézet* kettő I., hat II. *Róssa* Etelka kettő I. *Sárközy* Mihály dr. I., II. *Schneider* Sándor dr. I. (Nagydi.) *Sébk* Gyuláné I., II. *Gróf Somsey* Andornd három I., egy II. *Sós* Béla III. *Stagl* Péter kettő I. *Szász Coburg Góthai* Pülöp *Józsiás* herceg három I., négy II. *Szabadváry* István kettő II. *Szabó* Ferencnd II. *Szalay* Kázmér II. *Szenothy* Dániel III. *Szentkirályi* Albertné I., II. *Takács* Károlynd I. *Bossányi* Iránénd I. *Vigh* Mihály I. — A Külikereskedelmi Hivatal aranyérmét nyerte összejelentéséért: *Szász Coburg Góthai*, Pülöp *Józsiás* herceg, a Külikereskedelmi Hivatal ezüstérmét, mint legjobb eredményt felmutató kistenyésző: *Róssa* Etelka. — A „Falu” Magyar Gazda- és Földmívelő Szövetség aranyérmét: *Gyay* Jenő; ezüstérmét: *Rakospalotai* kir. *Javitó*, *Nevelő Intézet*; bronzérmét: *Schneider* Sándor dr.

A kiállításon részt vett az első magyar angora fondó, az „Angorax” Angorafon és Kikészítő Kft. is, amely a már hazai kikészítési, különlegesen szép és finom angorafonal és köt-szövőárakat mutatta be nagy sikerrel.

Tavaly a Dohányjövődék 201.338 métermáza dohányt váltott be

A tavaszi gazdáké, keretében a Dohánytermelők Országos Egyesülete Bethlen Pál gróf elnökletével választmányi, majd közgyűlést tartott. Az elnök beszámoló beszédében részletesen ismertette a dohánytermelők helyzetét. Az elmúlt évben a beváltóhivatalk a termelőkkel szemben minden tekintetben méltányosan jártak el. A beváltott dohánymennyiség 201.338 métermáza volt, 16,44 pengő átlagáron. Az előző évvel szemben a beváltási árak átlagosan 4,2 százalékkal voltak magasabbak, azonban a gazdák pénzbevétele a gyengébb termés folytán 3,6 százalékkal csökkent.

Szülőltvány kiírás!

Szülőltványaimat és gyökereim szülővesszámom oltó áron árusítom, hogy minden gazda telepéről szerezhesse be szükségletét. Búdzsáiról származó apocifális udonsók: I. o. Ripária 8 fillér; Berlandieri 9 fillér; kis szőcséghibával II. o. 4 fillér. Közismert bor- és cseszefajták I. o. Ripária 5 fillér; Berlandieri 6 fillér; II. o. 3 fillér; gyökereim hazai I. o. háromféle 4 fillér. Árumért szárazszőlők savatosságát váltak. Telepen államlag üzemeltetve. Értelmel és oklevéllel többszörsen kitüntetve. Képes árjegyzéket készírekkel küld: PÉTES IMRE, ABARÁR, RÓZSÉGRÁZ-ÚT 340, HEVYEMEGYE

Rendelet az aratási és cséplési munkálatokról

A földmívelésügyi miniszter az aratási és cséplési munkának kellő időben és zavartalan módon való lefolyásának biztosítása érdekében rendeletet adott ki. A rendelet utasítja a hatóságokat, hogy kövessenek el mindent abban a tekintetben, hogy a munkaadók bármely gazdasági munkára, minden körülmények között

hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtessenek.

A miniszter figyelmezteti a munkaadókat és munkásokat, hogy az aratást, hordást, nyomatást, cséplést és általában bármely gazdasági munkát nem cséplés minőségben szerződésileg elvállalni szándékozó munkásokkal a szerződés mindig írásban és illetékes községi előjáróság előtt köntendő meg.

Mindazokban az esetekben, amikor a munkások elhelyezéséről a munkaadónak kell gondoskodni, a munkaadó a gazdasági munkásoknak megfelelő elhelyezést biztosítani köteles. Figyelmezteti a miniszter a munkaadókat arra is, hogy a mezőgazdasági munkára iskoláztatási kötelezettség alatt álló gyermekeket csak az iskola látogatására megszabott időn kívül lehet alkalmazni.

Ajánlja a miniszter, hogy a birtokosok, amíg megfelelő számban munkanőrök áll rendelkezésre, aratógépeket ne vegyenek igénybe s az olyan mezőgazdasági munkáknál (kapálás, kaszálás), amelyek kézi munkaerővel végezhetők, mindenféle gazdasági gépek alkalmazását mellőzzék. Figyelmezteti a gazdasági munkásokat, hogy amennyiben a fizetett napszámberék a gazdasági munkás és családja megélhetését nem biztosítják,

bárki kérheti a fizetendő legkisebb napszámberék megállapításának elrendelését.

Felhívja a miniszter az érdekelteket az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (Budapest, V., Kosuth Lajos-tér 11.) szervei közreműködésével igénybevételeire is. Végül utal arra is a miniszter, hogy

külföldön való foglalkoztatáshoz juttatásra csak azok a mezőgazdasági munkások számíthatnak, akik az e célra készült jegyzékbe már felvételtek

és így a többiek érdekében áll, hogy mielőbbi leszerződés útján megélhetésüket itthon biztosítsák.

El tudjuk-e adni terményeinket Németországnak?

Március 26-án tartotta az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányi ülést, amelyen Mutschbacher Emil felsőházi tag, az OMGE igazgatója utalt arra, hogy egymilliárdnyi összegű anyagi támogatást kért Győrben a miniszterelnök. A mezőgazdaság meg is hozza a hazafiai áldozatot készséggel, de most kapcsolatban kívánjuk hozni a dohánztalakkal a kivánságunkkal. Hogy az első — a Hegedűs Lóránt-féle vagyondezsma idején hozott — áldozat hozták kapcsolatba a mostan hozandó áldozattal.

Mutschbacher Emil ezután az Ausztriának beolvadása folytán előállt helyzet gazdasági következményeiről beszélt. Németországnak mezőgazdasági terményeinek bevitelére hosszú időn át nagy szüksége lesz, sőt szükséglete a ma is jobban fokozódni fog. Csak az áralakulás problémája marad nyitva. Most indul Berlinbe külkereskedelmi delegációnk, amelytől azt kérjük, hogy igyekezzenek azt a kivitel biztosítási a mezőgazdaság számára, amelyben idáig részület a két ország, Németország és Ausztria részéről. A helyzetet optimistáskusan kell megítélni, nincsen szükség semmiféle túlzott aggodalomra.

Rövidesen meörtörtének a mezőgazdasági kamarai választások

A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki a mezőgazdasági érdekképviseleti szervezetek tagjainak választása tárgyában. Ez a rendelet befejezőként jelenti a mezőgazdasági kamarák reformjáról szóló törvény végrehajtási utasításának. Az agrárérdekképviseletek újalakítása ezek szerint a közeljövőben s községi, városi, illetve járási mezőgazdasági bizottságok megalakításával veszi kezdetét, majd a vármegyei mezőgazdasági bizottságok tagjainak, a mezőgazdasági kamarák és az Országos Kamara tagjainak megválasztása következik.

SZÖVETKEZETI IGASZÁGOK

Teleti István gróf: „A szövetségi mozgalom ellen irányuló minden támadás ellenére a szövetségi feladat tisztán áll előttünk; a szövetségi hálózat él és fejlődik azzal az egyetlen céllal, hogy a magyar gazdának, a magyar kisembernek és a magyar közigazdaságnak hasznos szervévé váljék.”

PAPRIKA

viszont-eladásra
kilója: csipősségmentes 4.40; csemege 4.20; édes 3.80; féledés 3.10; rózsá 2.40; erős 1.40 pengő. Szállítás utánvéttel, vagy pénz előre. Szállítja:
Kozma János paprikagyőrekekedő, Bállya, Pestmegye.
Minőségért felelősséget vállalok.

Az agrárértelmiség érdekképviselete

A gazdatisztikar régi kívánságát, az önálló kamara kérdésért tárgyalja Faber György legújabb könyve, amely a Magyar Gazdatisztik Országos Egyesületének kiadványsorozatában jelent meg. Mint ismeretes, a mezőgazdasági kamarai törvény revíziója során a mezőgazdasági kamarák kebelében, gazdatisztikuri bekelezéssel oldotta meg a kormány a gazdatisztik érdekképviseletét az önálló kamara helyett, noha mind a kamarák, mind a gazdatisztik elenekték ezt. Szerző részletesen megokolja, miért nem elégti ki a gazdatisztiket ez a megoldás és a mérnök, valamint az orvosi kamara mintájára olyan különálló érdekképviseletet kíván az agrárértelmiség részére, melyben a gazdasági diploma alapján valamennyi okleveles gazda és gazdatisztik helyet foglalna. Végül egy kész törvénytervezetet ismertett. Az érdekes kiadvány ára 1.50 P, megrendelhető az Egyesületnél: Budapest, V., Arany János-utca 5.

Teleti József gróf meleg ünneplése

A Pestvármegyei Gazdasági Egyesület március 25-én diszokgyűlésen ünnepelte gróf Teleti Józsefet abból az alkalomból, hogy immár negyven éve áll az egyesület élén. Kégl János alelnök ünnepi beszédét mondott gróf Teleti József, majd általános figyelem középpontja dr. Marshall Ferenc földmívelésügyi miniszter emelkedett szólarra.

— A földmívelésügyi kormányzat szeretetét, elismerését fejezem ki annak a gróf Teleti Józsefnek, aki a kormányzat munkájának mindonkor hűséges támogatója volt. Gróf Teleti József azért a magyar földért harcolt, amely az ő szemében sohasem volt portéka, hanem a legnagyobb és legszentebb magyar érték, amelyhez egy évezred változó nemzedékeinek munkássága, könyve és vére tapad. Gróf Teleti József negyven évén át küzdött a gazdaérdekekért, a szociális egyensúly gondolatáért és az ön-kormányzat eszményéért.

Vitéz Endre László alispán a törvényhatóság nevében üdvözölte az ünnepelet, hangoztatva, hogy a magyar gazda sorsának jobbrafordulásától függ az ország sorsa is. Elsőrendű feladat tehát ma a magyar agrárgondolat megalapítása. Gróf Sossich László, az OMGE elnöke, majd Purgly Emil ny. miniszter, Szentjóbly-Staub Elemér kamarai elnök és gróf Teleti Mihály országgyűlési képviselő szóaltak még fel. Gróf Teleti József meghatótt hangon mondott köszönetet az ünneplésért.

Két hét alatt elfogyott

HEGEDÜS ISTVÁN AZ EGYKÉZ

című közigazdasági tanulmánya, amely részletesen ismerteti a mezőgazdasági termékek szervezett értékesítését

Most jelent meg a második kiadás

Ára 4 pengő

Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI., Lenke-tér 5

KIS VASÁR NAP

KICSI MESE

A denevér

Hosszu háborút folytattak a madarak a négylábu állatokkal. Hol az egyik tábor győzött, hol a másik, de csak nem jutottak dulőre.

Ha az oroszlan csapatai győztek, a denevér a négylábuakhoz csatlakozott. Mikor meg a sas tábora volt fölényben, a madarakkal tartott. Persze, hogy mindenütt örültek a jelenlétének.

Történt azonban, hogy a hadakozó felek kibékültek s ekkor mindkét fél előtt napfényre került a denevér két-színűsége.

Ez időtől az áruló denevért az állatok megvetették, maguk között meg nem tűrték. A nappali fényről elűzték.

Ezért van, hogy a denevér nappal mindig sötét zugokban húzódik meg és csak éjjel, egyedül mer kirepülni, mikor a többi állat alszik.

Igy jár a kétszínű-áruló.

Apró vers

Edesanyának

Azt álmodtam az éjszaka,
A tündérr király fogata
Ertem jött és elvitt messze,
Mesebeli rengetegbe,
Tündérr király ösvényén.
Gyöngykalnyóló volt a háza,
Tündérlányok álltak körül,
Láttam, hogy mind vigad, örül,
Hogy én odaérem,
Vadvirágos réten.

És amikor körülnéztem,
A csillag, fényes népem,
Az ősz király jött ki előm,
Aranykorona a fején,
Átölelte a nyakamat,
Gyöngén, mint a hulló harmat:
— Edes fiam, ugy vártalak,
Vedd át a birodalmat,
Úlj e fényes trónon,
Légy te az utódalm.

Az is voltam, edesanyám.
Ezen a búvós éjszakán,
Mig egy kis madár dala
Busam meg nem szólala:
— Tudod-e, hogy holnap mi van
A ti boldog házatokban?
— Névpapja van, vár az anyám!
Megyek, megyek, hagyjatok,
Tündérr király most vagyok!

MÉZES JÁNOS

Fejtörő

Sonka hibázik

Megfogalmazás: Huszár

Szőlőoltvány kiírásait!

Szőlőoltványaimat és gyökeres vesszőmet sola nem létező oltó árón árusítom, hogy minden gazda telepéről szerezhesse be szükségleteit. Bulgáriából származott speciális udonságok I. oszt. Ripária alanyon 8 fillér. Berlandieri alanyon 9 fillér. Kis szépségűbával II. osztályú 4 fillér. Közismert bor- és csomogefajták I. oszt. Ripária alanyon 5 fillér, Berlandieri 6 fillér, II. oszt. 3 fillér. Gyökeres vesszőim I. oszt. bármely fajta 4 fillér. Szászszőlőkész szavastóság; telepem államilag engedélyezett; éremmel és oklevéllel többszörösen kitüntetve. Képes árjegyzéket díjmentesen küldök. Cím:

Juhász Vilmos, Abaszár, új szőlőtelep, 642 szám. Héves m.

A FALUSI OTTHON

A fizető vendéglátásról

Mihelyt az idő kimelegszik, kizöldül erdő-mező, a városi ember egészre irigyelni kezdi a falusiakat: milyen jó nekik, hogy nem kell egész nap zárt helyiségben dolgozniok s este a szuk utcák közengetegének fülledt levegőjében tespedniok. A falusi ember egész nap kint járhat a napfényes, tiszta levegőn s este a szobája ablakán beárad az orgona édes illata...

Pedig a legtöbb falusi embernek a nyári hónapok csak fáradságos, ve-rejtek munkát és kevés pihenést jelentenek. Az ablakokat éjszakánként csukva tartják, az ebédet, vagy vacsorát pedig nyáron is a konyhában fogyasztják el, ahol a sok betolakodott légytől mozdulni is alig lehet. Nincs egy szép, terebélyes fa az udvaron, ahol esténként a gazda elpázgathat, egy kellemes kis árnyas hely a kertben, ahol a gyermekek eljátszogatnának és a háziasszony elvégezheti a stópolni-foltozvaivalóit...

Ugyes asszony egy kis fáradsággal barátságossá tudja varázsolni házátját s akkor a városból nyaralni jövő vendégek is szívesebben keresik fel azt. A szépen felséptert tornácra, udvarban egy beterített asztal kellemes étkezéshelyül szolgálhat s nagy vonzóerő a kertben egy meghitt, ár-

nyas kis sarok, ahol a fizetővendég pihenhet, olvasgathat, kézimunkázhat délutánonként, mikor legerősebb a nap heve. Egy fehérr nyírfából összerakott asztal, nagy csokor mezei virággal, egy-két ülőhely, fatónk körülötte, s az egész évben kőházakba zárt, meggyőrt városi ember boldogan élvezi a falu pihentető csendjét, balzsamos, tiszta levegőjét. Nem a szoba a legfontosabb, amit a nyaralónak kiadunk, hanem az, hogy egész napját kellemes helyen, a szabadban tudja tölteni. A sétákba, kirándulásokba is belefárad a nyaraló és oly jól esik sokszor, ha otthon maradvia is, a szabadban élvezheti a falusi nyár egyszerű örömeit.

Aki fizető vendéglátásból óhajtatja nyári jövedelmét gyarapítani, ne sajnálja a fáradságot, amellyel házatát kellemessé, barátságossá teheti. A legtöbb városi ember álmaiban nem a gondozott park, a minden kényelemmel berendezett panzió és hideg-melegvízes fürdőszoba jelenik meg, amikor az annyira áhított nyaralásra gondol, hanem egy csendes, eldugott hely, ahol a szabadban tiszta levegőn fátáradalmat kipihenheti, egyszerű, izletes ételeket ehet és a kis-kert egyik meghitt zugába elvonulva, egész évi gondját-baját ellejeletheti...

Kánya Terézia

Tavasszal PÉTI SÓ-val trágyázzunk!

Lugos talajokon

kénsavas ammoniák-ot

használjunk! Kérjen díjtalan ismertetőt!

Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Budapest, V, Nádor-u. 21.

Arany szabályok

Cukorbetegséget leginkább erősen elhízott emberek kapnak.

A zöld paradicsom épp olyan egészséges, mint az érett.

Naponta derékig mosakodjunk szappannal. Ápolat, tiszta test ellenáll a betegségeknek!

Magyar konyha

Hamis barnaleves. Lábasba kevés zsírt teszünk, egy sor felezeldelt vöröshagymát, egy sor szeletekre vágott borjómaját és kevés tört cukorral meg-hintve, hagyjuk mindezt pörkölni, míg a hagyma piros nem lesz; akkor húsleves felöntve, hagyjuk jól felforrni. Lehiggadás után megsűrítjük, leszűdük a zsírt és rizst, vagy májas gombócot főzünk belé.

Kolozsvári káposzta. Töltött káposztát készítenk a megszokott módon, aztán egy fazekat zsírral kikéünk, kevés liszettel meghintünk, majd az aljára káposztát téve, rá néhány darabka marhahúst, füstölt és friss disznóhúst s erre egy sor töltött káposztát helyezünk. A rétegzést így folytatjuk, lit-ott szalonnával pótolva a húst s a tetejére utra töltött és gyalult káposztát teszünk. Teletöltjük a fazekat vízzel s néhány egész borsot adva hozzá, puhára főzzük. Találás előtt tejföllel ízesítjük.

Sonkástészta. Pélliter lisztből tojással tésztát gyurunk, vékonyra kinyújtjuk és kockára vágjuk. Sós vízben megfőzzük és szitára kiszedjük, aztán hideg vízbe leöntjük, hogy kihűljen. Ekkor főtt sonkát apróra vágunk, 3 tojás sárgáját elkeverünk 3 deciliter tejföllel, beletesszük a tésztát, sót és sonkát, jól összekeverjük, hozzáadjuk az 5 tojás habbá veri fehérjét és kikent formában negyedóra sütőbe tesszük.

Gazdatudnivalók

A SZOPTATÓ KOCA TÁP-SZÜKSÉGLETE

A szoptató koca tápszükséglete igen nagy, mert sok tejt kell termelnie. Egy mangalica koca 2—3, angol koca 4—5 liter olyan tejet választ el, mely majdnem kétszer olyan sűrű, mint a közönséges tehéntéj. A 4—5 liter tej termelésének anyagszükséglete 1.6—2 kg. keményítőérték, benne 0.32—0.4 kg. em. fehérje. Ehhez járul a kocának létfenntartó szükséglete. Így a mangalica koca a szoptatás alatt 1.8 kg. keményítőértéket és 0.3 kg. em. fehérjét igényel.

nyel, míg a jóval nagyobb és bővebben tejező angol koca 3 kg. keményítőértéket és 0.5 kg. em. fehérjét. Minthogy pedig a koca tejtermelése valószínűleg a malacok számára arányosan ingadozik, helyes dolog lesz az adagokat a malacok száma arányában kimérni.

Leghelyesebb egy alaptakarmányból kiindulni. Adjunk neki 3—4 kg. főtt burgonyát vagy 10—12 kg. répatát keverve némi zabpehelyével vagy 1—1.3 kg. darát. Ehhez az alaptakarmányhoz adjunk minden darab malacra 40—50 dekát, oly keverék-

Gazdák figyelem!

HÖRCSÜG kifogását díjmentesen elvállalom ott, ahol az elmúlt év őszén sok kárt okozott és nagyobb mértékben el volt szaporodva; holdankint legalább 4—5 lyuk. Erdeklődők irjanak

ELFENBEIN BÉLA, Balmazújváros
Tízéves gyakorlat.

címre.

ből, melyben 60% gabonadara, 10% proteindús abrak (hulliszt, halliszt, vérliszt, sörélesztő), 30% hüvelyesdara, vagy pedig 33% gabonadara, 33% korpa, 16% olajpogácsa, 17% hüvelyesdara van.

Minden esetben, az abraknak egy-egy kilógrammjára 2 deka szénsavas meszet kell adnunk, továbbá naponta és fejenként 4—10 gr. konyhasót.

A szoptató kocának ne adjunk romleány vagy megsavanyodott (ecetes), avas, dohos, fagyott, rothadó, csirázó takarmányokat, mert etetésük után a szopómalacoknál egy-kettőre emésztési zavarok állanak elő és elpusztulnak esetleg anélkül, hogy az anyának bármiféle betegséget észlelnék.

A KÖSZMÉTÉ (EGRES) LISZT-HARMATJA ELLENI VEDEKEZÉS

Az amerikai lisztharmat a kozsméte legnagyobb ellensége. Ha ez fellépet volna kertünkben, akkor tavasszal, rügyfakadás előtt közvetlenül nyári higitványi mézkenőfözettel permetezzük meg a bokrokat. Ezt a permetezést ismételjük meg virágzás után, majd harmadszor és negyedszer további 10—10 naponként. Kényes fajtáknak azonban a permetezés lombjukat veszélyezteteti, ezeket kénporozni kell.

A SOMKÓRÓ TERMELESE

A somkóró fehérjedus szénájával, főleg pedig — mint zöldtrágya — nitrogénjujtó képességével nagy jelentőségű bir olyan talajokon, hol az igényesebb pillangósok a siker reményével nem termelhetők. Sőt az egyéves somkórót zöldtrágyázás céljára még jobb talajon is érdemes vetni, mert aránylag nagy tömeget ad. A somkórót március végén és április elején vagy az őszi kalászosok, vagy a tavaszi kalászosok közé vetjük sekélyen, ezek soraival keresztben. Vetőmagszükséglet kat. holdankint 15—25 kg. a vetés mélysége 2—3 cm legyen. Az aratásig ápolási munkát nem igényel. A kalászosok learatását a somkóró fölött magas sarlóval eszközöljük, mert különben ez utóbbinak sarjadása szenved. Kötöttebb talajon a gabona lehor-dása után ajánlatos a somkórót megfagasolni. Az egyéves somkóró szeptember elején virágzik és a virágzás végén zöldtrágyául alászántható. A kétéves lassabban fejlődik, de kedvező időjárás esetén ez is adhat szeptember havára számbavehető tömeget. Ezt magas sarlóval vágjuk le.

HOGYAN ÖRIZHETJÜK MEG A JUHOK BUNDÁJÁNAK TISZTASÁGÁT?

- Az etetőrácsok lécci függélyesen álljanak, hogy a nyakra és másra ne hullhasson a rácsból takarmánytöredék!
- Ne a juhok fölött hordjuk villával a szálastakarmányt, mert úgy hátukra hullik annak töredéke!
- Ne almozunk törekekkel!
- Az alom bőséges legyen, mert különben sárga lesz a törzs aljáról, a combról, a lábszárról lenyírt minden gypaju!
- A legelőről, az utakról irtjuk ki a tüskés gyomokat, cserjéket!
- Poros utakon ne hajtsuk a juhokat! Készíttessünk a legelőn nyári aklot!
- Övjük a juhokat az esőtől, mert a gyakori megázás a piszkot és a gypajuzsirt a firtók tövébe lemossa; így nemcsak szennyeesebb lesz a gypaju, hanem a firtóknak felső vége szakadékonny is lesz.
- Ne jelöljük a juhokat a bunda-tetőre nyomott szurokfestékekkel! (Ezt 1936 óta törvény tiltja is!)

Arany-özüst beváltás

a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél.

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Április hó

3 VASÁRNAP

Fekete vasárnap, Keresztély

4 HÉTFŐ

Izidor

5 KEDD

Vince

6 SZERDA

Cölesztin

7 CSÜTÖRTÖK

Herm. József, Hermann

8 PÉNTEK

Fájl, Szűz, Lidia

9 SZOMBAT

Konrad, Erhardt

A nappal tartama 9-én: 13 óra 16 perc.
A hét folyamán 22 perccel növekedik...
A hold fázisváltozása: Első negyed 7-én.

Földrengés volt március utolsó vasárnapján

Március 27-én, délben negyedegy óra tájban Budapesten meglehetősen erős földrengés volt észlelhető. A rengést Budapest egész területén észlelték. Különösen erősen volt észlelhető a magasabb emeleti lakásokban. A rengés körülbelül 2-3 másodpercig tartott.

A földrengést az ország igen sok helyén érezték, különösen a dunántúli városokban és községekben, néh. mint Nagyatádon: a föld mélyéből előtört erős morajlás és dübörgés kísérte a jelenséget, máshol, mint Nagykanizsán, Gyékényesen, Szigetvártól több kémény bedőlt és több épület megrongálódott. A földrengés mindenütt nagy izgalmat keltett.

A földrengést Ausztriában és Horvátországban is érezték.

Magyaros dívatbemutató az Operaházban. Vitéz nagybányai Horthy Miklós és Anna királyi hercegnő védnöksége alatt a magyaros öltözködés és a magyar díszítő elemek fokozottabb alkalmazásának terjesztése céljából április 3-án, vasárnap délelőtt fél 12 órai kezdettel jótékony célú „Magyaros Dívatbemutatót” rendeznek az Operaházban. A magyaros dívatbemutató iránt már is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, különösen mivel a kormányzó német rádiószózatában felhívással fordult a magyar nékhöz, hogy az eucharisztikus kongresszus és a Szent István jubileumi ünnepségek alkalmából a nálunk megforduló külföldiek tisztelet előtt ruházkozásban is kidomborítsák magyarságukat.

Megnyitás és becsület. Vernon Alice batvanth éves southendi (Anglia) föld hárogratd szegény öregey sorjájtkon 5000 pengőnek megfelelő összeget nyert. A nyemény összegéről kapott csekket beküldte a helybeli szegénysegélyző bizottság elnökének, W. P. Marannak, a következő sorok kíséretében: „Tisztelet Uram! Mellékelte csekkökön vonja le azokat az összegeket, amelyeket szegénysegély címén élveztem, a maradókat szíveskedjék címre visszaküldeni.” A megjelent elnök megállapította, hogy Vernon, akinek betető falaja sem volt, szegénysegély címén 2100 pengőt kapott és ezt az összeget az öregey kórházára tényleg levonta a nyeményből.

A jó tanács aranyát ér: A „GAZDASÁGI TANÁCSADÓ”

című most megjelent könyvben pedig mintegy 200 gazdasági tanács van, tehát sok-sok aranyat ér!

Minden gazda szeresse be a „GAZDASÁGI TANÁCSADÓ”

című 224 oldalas könyvet, mert ha ezt állandóan kéznél tartja, súlyos károsodásokról mentesül.

Ára 1-20 pengő.

Megrendelhető az összeg előzetes be-
küldése mellett kiadóhivatalkunál.

A Hitelbank közgyűlése és a győri program. A Magyar Általános Hitelbank március 29-én tartotta közgyűlését Harkányi János báró elnöklése mellett. Az elnök elismeréssel emlékezett meg az intézet visszavonult vezérigazgatójának, Scitovszky Tibor titkos tanácsosnak érdemeiről és meglehetősen üdvözölte az új vezérigazgatót, Fabinyi Tihámér dr. ny. pénzügyminisztert. Fabinyi Tihámér dr. vezérigazgató napirend előtti felszólalásában méltatta a Hitelbank munkásságát és megállapította, hogy a győri program megvalósítása terén fontos szerep vár a Hitelbankra. Hangsúlyozta, hogy a falu népének a győri program szerint való megsegítése valóságos új hofoglalást jelent. Fabinyi Tihámér dr. nagyhatalmas beszéde után a közgyűlés letárgyalta a napirendet és hozzájárult a Magyar Általános Takarékpénztárnak a Hitelbankkal történt egybeolvadásához.

Szeresene, váratlan gazdagodás el sem képzelhető kísérlet, próba nélkül. Hogy értheti Ön egy nagyobb nyemény, szeresene, ha nincs sorozat? Még ha esélődött is eddig, nem szabad a reményét, optimizmusát elvesztenie, sőt kitartás és türelem a legfontosabb! Most itt az alkalom! Április 9-én kezdődik az új sorozat. Próbálja ki szeresenejét, legyen, vagy rendeljen egy sorozatot bármelyik főosztáson. Mindenkinek és minden egyes sorozatjegynek egyforma a nyeresési esélye.

Munkásfalu épül a péti ipartelepek körül

Március 28-án Bornemisza Géza iparügyi miniszter meghívására több felsőházi tag és képviselő egyszapos látogatás keretében megtekintette a péti és füzfi ipartelepeket. A kiránduláson résztvett József királyi herceg is.

A törvényhozók nagy érdeklődéssel nézték meg, hogyan készül tisztán magyar anyagokból a nitrogén-műtrágya, majd megnézték a gyártelep határára tervezett munkástelep területét. Az első ház jelképes első kapavágását József királyi herceg tette meg.

A Balatonkenesén rendezett társasébd után a társaság tagjai a füzfi lóporgyárat tekintették meg, nagy meglepéddel állapítva meg a két ipartelep pompás fejlődését és azt, hogy az ipartelepek a környék szociális viszonyainak javításában is nagy szerepet visznek.

A tavasz beálltával, amint a legelőn tartózkodó tehének jobban ki vannak téve a káros kűsö behatásoknak, kettőzött fontossága van a fejősír használatának. A jó fejősírnak egyrészt fertőtlenítő, másrészt pedig bűrpótló és bűrpótló tulajdonságokkal kell rendelkeznie, hogy enyhe bekenésével megóvja a tejet és a tejzsinóbakat a károsítóktól és károsítóktól, továbbá pedig a fejő egyén kezét simává és egyenletessé teszi. Az elötlünk fekvő szakvetemények tanúsága szerint ilyen berak, hatásos készítmény a Puritas fertőtlenítő fejősír, amelyből egyszerű használatra fejős előtt egy nagyoroni nagyvágat kell igénybevenni. Ára bérmentve: 1/2 kg 3.50, 1 kg 6.40, 5 kg 30 pengő. Tíz napra eleendő máladoboz 40 filler helyeg beküldésé cíveben. Felírás: 1/2. J. J. Aulitzky Ottó, Budapest, VII., Dohány-u. 84., csekk számlaszám: 94027. A pénz előre küldendő, mert utánvétel esetén 30 fillérrel drágább. Árlap díjmentesen.

Felvélt az Erzsébet Leányotthonba. Az Országos Gyermekvédő Liga fővárosi, I., Bánffy-u. 3. sz. alatti és a Kisvábhegy alján levő, gyönyörű fekvésű Erzsébet Leányotthona felvesz elemi-, közép- és főiskolai leányokat. A villaszerűen épült intézet higiénikus, modern berendezésű. A növendékek bőséges táplálkozásban, intézeti, orvosi felügyeletben, ritmikus tornában részesülnek. Az intézettel mindennemű iskola jármű nélkül elérhető. A növendékek tanulmányi felügyeletét szakképzett tanerők látják el. A bentlakó növendékek tartásdíja havi 50 pengő. Jelentkezni lehetőség a tanév végéig ajánlatos. Felvilágosításul az intézet igazgatósága szolgál.

Óriási győzelmet aratott a magyar futball a görög felett. Győzelmes volt Boldogasszony ünnepén mérkőzött Budapesten a magyar válogatott labdarugó csapat a görög válogatottal. A magyar csapat 11:1 arányú óriási győzelmére meg a legveremesebb optimisták se számítottak, bár mindenki tudta, hogy a görög vendégek nem tartoznak az első vonalba.

Tangóharmonika az urhölgyek lekedveltebb szórakozása. Nemcsak az otthonban, de mindenütt, ahol vidám hangulatra vágyunk, összejöveteleken, házi-bálokon, mind gyakrabban szól a bájos hölgyek kezében a Sternberg-hangszer-gyár modern, ékszerszerűségű hangszere: a tangóharmonika. Mindenki, aki hallja, elragadtatással állapítja meg, hogy ez a gyönyörű, elbájolóan szép kivitelű és igazán kellemes hangú hangszer szólószámok előadására és zenekari szereplésre egyaránt alkalmas. Ingyen ismeretelt, mely a különböző modellek részletes leírását is tartalmazza, szívesen küld a Sternberg királyi és udvari hangszer-gyár, VII., Rákóczi-ut 60. Aki a Sternberg-hangszergyárban egy tangóharmonikát vásárol, annak nincs gondja a hangszer megtanulására, mert a Sternberg-hangszergyár saját kiadású, az összes eddigi tanítási módszert felölelő, újranyerő magyar nyelvű iskolája segítségével rövid idő alatt megtanulhat harmonikázni.

Egész évben fel lehet adni gyűjtemény tartalmazó filléres csomagot. A kereskedelmiügyi miniszter a filléres csomagforgalomban az időszerűt fenállót az a korlátozást, hogy gyűjtemény tartalmazó ugynevezett filléres csomagot csak az év május 15-től november 15-ig terjedő időszakban lehet feladni, megszüntette. Jövőben tehát a postahivatalok filléres csomagot — az azokra megállapított üzletszabályzati és díjazási feltételekkel — az egész éven át felvehetnek.

Halálos szerencsétlenség érte Pécsfaly Iréne szerzetest. Halálos autószerencsétlenség történt március 26-án, szombaton délután Lábaltan községben. Geiring Gyula autóján Bárony Boldizsár és Pécsfaly Iréne társaságában Győr felé haladt. Az uton egy kerékpár fordult a kocsit elé. Geiring fékezett, az erős fékezés következtében egy fának vágódott és felborult. Pécsfaly Iréne szörnyethalt, míg Geiring Gyulát és Bárony Boldizsárt súlyos állapotban kórházba szállították.

Ellopta egy gazda pénzt, hogy becsületbeli adósságot törlesszen. Rítók József alkalmi munkás a dunaföldvári vasáron ellopta az egyik gazda pénztárcáját, amelyben 2400 pengő volt és eltűnt vele. Rítók József holttestét most az egyik présházban megtalálták. Leveleiben azt írja, hogy becsületbeli adósságai voltak, s azért lopta el a pénzt, hogy adósságait kifizethesse. A lopott pénzből csak hétszáz pengőt találtak meg nála.

Rablógyilkosság Sorokasárott. Sorokasárott, a Hősök-tere 1. számú földszintes kő házban élt magányosan, eszendiök óta Stump Mihály hatvanöt éves fűszerkereskedő. Stump boltja március 28-án reggel nyolc óra tájban még zárva volt, holott máskor ilyenkor már régen az üzletben szokott dolgozni. Gros: Pál tejkihordó anyusnak tartotta a dolgot és figyelmeztette a csendőrséget. A csendőrök lakatosul kinyitatták a zárt, behatoltak és a lakást felgyújtva, felforgatva találtak, a szoba padlóján pedig vérszettel, eszméletlenül fekvő Stump Mihály. Vérszettel volt mellette. Stump Mihályt kórházba vitték, de rövidesen meghalt, anélkül, hogy egy percre is visszatérte volna eszméletét. A csendőrség erősen nyomozást indított a rablógylös közrekerítésére.

Súlyosan elült gyujtogatók. A legutóbbi hónapokban sorozatos tüzesétek történtek Nagybatony és Boldogkőváralja községekben. A nyomozás megállapította, hogy Tamás József és Tóth Filyere János biztosítási ügynökök okozták a tüzeséteket. A miskolci törvényszék most hirdetett ítéletet, amely szerint Tamás Józsefet és Tóth Filyere Jánost bűnösnek mondta ki és fejenként tizenkét évi fegyházra ítélte. A bűnper többi vádlottját a törvényszék háromnapotól tizhónapig terjedő fegyházra sültoita.

Minden hangszert

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hirneves

Reményi Mihály

hangszertelepn. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Jutalmat kapott négy bator rendőr.

Néhai Lyka Döme pázmándi nagybirtokos által a bator rendőrök megjutalmazására tett alapítvány 1937. évi kamatainak odaítélése tárgyában most döntött Előadó Sándor dr. budapesti főkapitány. Az önfeláldozással, bátorsággal és példaező magatartással szolgálókat teljesítő rendőrök közül a főkapitány vitéz Gáspár Desző rendőrfőtörzsmestert, Varga IV. György rendőrfőtörzsmestert, Bogó Ferenc rendőrfőtörzsmestert és Kovács Ottó József rendőrfőtörzsmestert találta megjutalmazásra érdemesnek. Gáspár Desző két kénkedésért elült és megszőkött fegyverrel fogott el, Varga IV. György egy garáda férrít akart előállítani a kapitányságra, amikor intézkedése közben megtámadta őt és hasba szúrta. A megsebesített rendőrnek mégis sikerült elő állítani támadóját, Bogó Ferenc és Kovács Ottó József elült kockázatát me mentettek ki a Dunából két öngyilkos nőt. A megjutalmazott rendőrök egyenként 90-90 pengőt kaptak.

Szerelmi dráma Miskolcon. Megdőbentő szerelmi dráma játszódott le március 26-án éjszaka, Miskolcon, a Szinva patak melletti Damjanich-utuban. Ródo Sándor vasesztergályos agyonlőtte menyasszonyát, Kiss Aranka 17 éves leányt majd házasságot és lakásában fölötté magát. A fiatalember már régebben ut várt a leánynak, de a szülőök ellenzétek a házasságkötést. A fiatalok ezért elhatározták, hogy közösen végetvetnek életüknek. A rendőrség a szerelmi dráma ügyében tovább folytatja a nyomozást.

Öt embert sebesített meg egy gázoló autó

Március 24-én, reggel a budapesti Telefonközpont Nagymező-utca 54-56. számú házából négy postaltiszt kékizomszín távirópnókát tolt ki. A Vilmos császár-ut felől nagy sebességgel érkezett az EA 342. számú magánautó és teljes sebességgel belehajtott a kékizomszínba, amelyről a rajta lévő póznák szétforgácsolva szerterepében. Az összeütközés következtében Frank István épületburkolómester jobb lábát törte. Szabó Pál táviróaltiszt balcombját törte, Szekszárdi József postaltalistszt lábtörést szenvedett, Szegedi Pál táviróaltiszt pedig súlyos zúzódásokat és horzsolásokat. Az autó a gázolás után továbbrohogott és amikor a Desseffy-utca sarkára ért, elütötte Zsuffka András altistleszt, aki kerékpárjával haladt az uttesten. Az altistleszt agrázkódást és bordatörést szenvedett. Az autó ekkor már megállott, vezetője kiugrott a kocsiból, a Nagymező-utca irányába menekült és be akart szaladni a Nagymező-utca 40. számú házba. Az utánarohanó támegeg azonban elérte és súlyosan bántalmazta.

A odasiető rendőr megállapította, hogy az autó vezetője és tulajdonosa Bordás László gyóváragykereskedő. A rendőrségen megállapították, hogy Bordás Lászlónak csak ugynevezett ideiglenes vezetési engedélye van, amely csak arra jogosítja fel, hogy oktató kíséretében vezethet kocsit a városban. A gázoló kereskedőt természetesen letartóztatták.

A VASÁRNAP TANÁCSADÓJA
minden ügyben utbaigazit!

Rövid
történet

Hosszulábu

Irtá: NYÁRY ANDOR

Hosszuláburól, a gólyáról mondog el egy szép, szomorú, megható történetet, amely messze, kiűn a pusztán játszódtól le a kastélykert, kis tavában, amely olyan volt a kert fái és bokrai között, mint a pázsitra tett tükörcsüveg.

A nagy, nyégyzerholdas pusztán nem volt egyetlen gölya sem.

Ki látott már olyan pusztát vagy falut, ahol tavasz jöttével, úgy József-nap táján, a gyecek ne várják az Isten madarát?

Hát a mi pusztánk ilyen pusztá volt.

Ezért az intézőség elhatározta, hogy hozat a pusztára egy pár gólyát.

A gólyapár meg is érkezett. Egyelőre a baromfiudvarba zárták el őket, hogy szokjanak egy kicsit. Hamarosan megszokták. Hőszuakat, méltóságosakat lépkedtek és látszott rajtuk, hogy jól érzik magukat és örülnek a napsugaras, tágas pusztának.

A baromfiudvart azonban csakhamar szűknek találták s pár nap múlva, amikor már kiengedték őket, felropentek a szomszédos gazdasági épületre. A tetején sétáltattak. Másnap a bognár kerekett tett az épület végére s amikor a gólyák ezt meglátták, menten odarepültek és elkezdtek rakni a fészkeiket. Hordták az ágakat egész nap s amikor elfáradtak, egymás mellé álltak és kelepettek, beszélgettek.

Amint ott álltak készülő tűzhelyük előtt, egész lényükről lesiet nagy-nagy vágyuk, sóvárgásuk az az mélyeseges szeretet, amely azon a szép tavaszi napon egyszerű, hiszta madárszivűket összekapcsolta.

Közben a fészkek elkészültek. Hosszan, sokszor órákig álldogáltak a fészkek mellett. A legkedvesebb tartózkodási helyük azonban a park közepén levő tavacska volt. Minden szabad idejüket ott töltötték. Halat, békát fogtak s amikor már jóllaktak, kimentek a tó partjára, téllábra álltak és így egyáltalán aludtak. A biskoltak és álmodoztak a jövőről, a születendő gyerekekről.

Egyik nap aztán észrevették, hogy a gólyamama szépen beleült a fészkebe és ült, ült szorgalmasan, végezkadatlan türelemmel.

Na, örültünk is ennek és velük együtt örült az egész pusztá, mert a gólyamama viselkedéséből tudtuk, hogy a fészekben nemokrá új élet támad és ekkor meglátjuk a kis gólyákat.

Azt is megfigyeltük, hogy napközben — amíg a gólyamama a fészében ült — a gólyapapa szorgalmasan hordta neki az étel és végtelen nagy szeretettel etette. A mozdulataiból, ahogyan a falokat a párja szájába tette, olyan lüszeges és olyan nagy-nagy ragaszkodás látszott, hogy szinte nem tudtuk megérteni, hogy egy ilyen igénytelen és egyszerű madárszivben hogyan is férhet el olyan nagy és olyan rendkívüli szeretet.

Később ezt is megértettük.

De bár ne értették volna meg! Mert ez a megértés nagy fájdalomba került. De még nagyobb fájdalomba szegény Hosszulábu, a gólyapapának, aki ezt a nagy-nagy fájdalmat már nem is tudta elviselni.

Ugy volt, hogy a gólyamama, hogy — mi, mi nem történt vele, nem tudom — egyszerűen felkelt a tojásairól és többet már nem is ült bele a fészkebe. A tollát felborzolta és csak állt, állt a fészkek mellett.

Látszott rajta, hogy beteg. A fejét mélyen lehorgasztotta.

Hosszulábu észrevette ezt. Több-szor láttuk, hogy a fejét odatartotta a beteg fejéhez. Ilyenkor bizonyosan azt kérdezte tőle, hogy mi jeje fáj, mi a baja? Vagy talán arra kérte, hogy üljön rá a tojásokra, mert ha nem ül rá, akkor azok kihulnak és akkor

nem lesznek pelyhes, aranyos kis gólyacsemeték, akikről pár nappal ezelőtt még olyan nagyon szépségeket álmodtak ott a napsugaras tó partján.

A gólyamama azonban ahelyett, hogy a párja kérésére visszaült volna a tojásokra, napról-napra szomorubb volt. Egyik-másik tolla már rendetlenül kiállt a többi közül. Utóbb már nem is evett.

Hosszulábu világosan látszott, hogy ő ezt mind tudja és azt is tudja, hogy mit jelent. Szeretetének minden jelével elhalmozta betegét. Jó falokat hozott neki. Hosszu csőrével meg-megcsókolta s amikor látta, hogy az erre sem vidul fel, ő maga is nagyon elszomorodott. Napokig nem evett. Lesavanyodott. Olyan vékony volt már, hogy a szél majdnem lefújta a tétőről.

Es ezekben a napokban következett be a tragédia.

Gólyamama ott állt a fészkek mellett. A feje lógott, a szemét becsukta s a lába meg-megroggyant. Így állt jó pár percig. Aztán csak azt láttuk, hogy a feje nagyot rándult, majd csőrét a mellére vágta, ugyanakkor összeroppant és gurult, gurult felé a tétőről s mire a földre ért, már nem volt benne élet. Kiszenvedett.

Hosszulábu akkor nem volt odahaza.

A kimúlt gólyát felvettük és elvittük a tó partjára. Ugy határoztuk, hogy kegyelethöz oda temetjük el, ahol Hosszulábuval annyi szép és boldog órát töltött és álmodott a most már soha meg nem születő apróságokról.

Odavittük hát a tó partjára s mi-alatt gödröt ástunk a kihült testnek, a sokat szenvedett szegény jó gólyamamának, láttuk ám, hogy nagy sietve — mintha rossz sejtelmek kergettek volna — megérkezett Hosszulábu.

Odaszállt a fészkek szélére. Kereste a párját, de nem látta sehol.

Nézett ide, nézett oda, de a gólyamamát nem találta. Pillanatról pillanatra nyugtalanabb lett. Nem bírt egyhelyben állni, sétálni kezdett a ház tetőn és közben félhallás, hívogató hangokat hallgatott. De ezek a hangok nem olyanok voltak, mint amilyeneket becéző kedvében vagy örömben szokott adni, hanem olyasvalami, amelyből tisztán kiértett az ijedtség és a fel-tészt.

Szavára azonban — hiába hívta, hívogatta szívének minden szeretetével — nem jelent meg a párja, aki után annyira vágyott, akit olyan nagy és olyan tiszta szeretettel szeretett. Az akkor már messze volt, nagyon-nagyon messze. Ott, ahonnan nem jön vissza senki, akárhogyan szereti is azt, akit árván magára-hagyott.

Ott pihent elfáradt teste a tó partján ázott és virágokkal behintett sirjában. Aludta örök álmát és már nem hallotta magáramaradt élettársa hívó szavát.

Neki már nem fáj az élet. De annál inkább fáj Hosszulábu-nak, aki nem értette és nem tudta, hogy hová tűnhetett olyan hirtelen párja. Miért nem jön haza, miért nem ül rá engedelmes anyai szeretettel a tojásaira, amelyekből már nemokrá életre kelnének a kis gólyacsemeték.

Nem tudta szegény feje, hogy miért van az, ami van. De romlatlan, tiszta állatszive lassan-lassan meg-érezte, hogy itt valami nagy-nagy dolog történt, mert másként az ő fájdalmas, szivettépő, szomorú száva hűsége párja már régen-régen megérkezett volna. Megértette, hogy könnyes hívására azért nem jön haza, mert onnan, ahová ment, már nincs többet visszatérés. Mert onnét még a halálosan legnagyobb szeretet sem

tudja visszahozni azt, aki oda elment.

Es amikor Hosszulábu ezt meg-értette, ezer tör szurt bele boldogtalan szívébe s az ezer tör szuró fájdalom meglökte a testét, felröptette a magasba, nem birt tovább a fészke mellett maradni, nem birt ránézni a lassan hülő, pusztuló tojásokra, mélyeséges fájdalommal szárnyra-kapott és felszállt, fel a felhők közé, pontosan a kis tó fölé s amikor már nagyon-nagyon magasban volt, hirtelen összecuska fáradt szárnyait és még fáradtabb szívével zuhant, zuhant lefelé, mindig gyorsabban és vadabban, egyenesen bele a tóba. Es amikor belezuhant a vízbe, a víz nagyot csobbant, aztán hullámmá kezdett s amikor a hullámok lassan elsimultak, a megzavart víz tükrén egy borzas, fekete-fehér tollasomó uszkált, ringatta, hibálta a víz, mintha altagatta volna...

Mi pedig, gyerekek és velünk együtt az egész pusztá népe sziv-dobogva állunk a parton és irtózva, könnyes szemmel néztük a vizen ringó uszkáló testet és rémülve mondogattuk a nagy eseményt:

— Hosszulábu megölte magát!

A mi költőink

Kék virág

Kék virág a buzavirág,
Buzá között nyúlik,
Ez a szöke, kékszemű lány
Éppen hozzám illik.

Barna vagyok, ő még szöke,
Sudár a termete:
Az Isten is ezt a kislányt
Nekem teregette!

FURKA ANDRÁS (Dévaványa)

Van egy csinos barna kislány

Van egy csinos barna kislány,
Édes-kedves arcu,
Féher, mint a hó a keze,
A dereka karcsu.

Szeme ragyog, mint a csillag,
Piros a csöpp szája:
Az égős földkerekségen
Nincs szebb senki nála.

Ezt a kislányt szeretem én
Mindenkinél jobban,
Féher, mint a hó a keze,
Az én szívem egyedül csak
Ő érette dobban.

Ha Isten is úgy akarja,
Ő lesz az én párom:
Nem lesz holdogbám mindünk
Senki a világom.

Ij. SÁRKÓZY ISTVÁN
(Jászberény)

Valahol...

Valahol a Sajóparton
messze, messze,
bánatosan hull az alkony.

Bis alkonyban könnyes szemmel
all egy asszony:
fia, a rossz, nem rég ment el.

All ott némán, fájó szívvel
s a rossz gyerekek
útját hinti könnyűvel.

Valahol az ember-árbán
jár egy fiú:
tűnő nyár sir sóhajában.

Reggel-este eszébe jut
egy szent asszony
s valami fáj: sirna... nem tud.

Az égre néz: Sajóparton
legyen áldott
az a drága mártírasszony!

KUTTOR BARNA (Sajóközéne)

IGAZGYÖNGYÖK

A szenteknek a bűn mocsara mellett kell utat vágniok.

A kísértés nem hatalmaskodhat el senkin, ha hiszi, hogy le tudja győzni.

Találja ki!

Egy embertől megkérdezték: hány esztendő? Így felelt: „Háromszor annyi idős vagyok, mint a kislám, apám pedig pontosan kétszer olyan idős, mint én vagyok. Hármunk évenek száma 100 esztendő. Mennyi idős volt a kislám, az apa és nagy-apa?”

A levelezőlapra irt válaszokat a Vasárnap szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni tíz napon belül. Elkészülő érkező megfjétt nem veszünk figyelembe. Jutalom

öt darab értékes könyv!

Kiosztjuk öt olyan előfizetők között, aki helyes választ küld, előfizető-táborunk tagja és előfizetési díjhátraléka nincs.

A Találja ki helyes megfjéttését és eredményét a 17-ik számban tesszük közzé.

A Vasárnap 11-ik számában közölt számröjvénnyel helyes megfjéttése a következő:

A magyar nemzet büszkesége: vitéz nagybányai Horty Miklós.

Megfjéttést huszonkilenc előfizetőnk küldött be, ebből hét megfjéttés hibás volt.

Öt pengő jutalmat nyert:

1. Ardó János (Köszeg)
2. Bendes Márton (Mátészalka)
3. Németh Boldizsár (Mihályfa).

A jutalmat postautalványon elküldtük.

Husvét küszöbén

A közeledő husvét hangulata egyre jobban kezd kifejeződni a magyar falvak békes arculatán. Felemelő, lélekerosító érzése athatja a kicsinyek és nagyok lelkiállapotát. A tavasznak ez a nagy ünnepe nemcsak vallásos áhitatunk elmélyítője, de önbizalmunk fokozója s munkakedvünk erősítője is.

A felszabadulás előzele círógaó bennünket a husvét magasztos gondolatában. A téből a tavaszba. A pihénésből a tevékenységbe. A rabsgáóból a szabadságba. Kitisztitjuk a házunkat, a szerzámunkat s megújulunk velük mi is a lelünk gondolatában és szívünk érzésében.

A husvét a csodavárások ideje. Az örök csodák, amelyek evről-évre megvalósulnak, mint ahogy a tojásból kicsírke lesz, a buza csirjából kalász. Emberi élet sem lehet isteni gondviselés nélkül s nemzetek és népek boldogulása sem. Ne beszéljétek elmulásról, amíg a feltámadás gondolata erősítet benneteket.

Készüljétek a husvétra...

Egy kis mosoly

Egyik jeles védőügyvéd, valamelyik tárgyaláson nagyon összekulombózott a királyi ügyvésszel. Az ügyész vádbeszédét apróra szét-szedte és csuffá tette. Ezzel is kiakarta egyenliten a helyzetben levő különbséget, mivel védenéket véletlenül Kohnnak hívták.

A királyi ügyész, hogy megtámadott tekintélyét védje és szavainak súlyát helyreállítsa, ezzel a nyomatékkaólt:

— Ne tesék elfelejteni, hogy engem erre a helyre maga a király küldött.

A védő nyomban válaszolt neki: — Engem csak a Kohn küldött ide, közzvöló ur, csakhogy ő tudta, hogy kit küld ide.

Móriczka szemrehányást tesz a mamájának:

— Mama, te mindig azt mondog, hogy én vagyok a te szived és amellet folytat versz.

— Igen, Móriczka, — mondja a mama — mert a szív verés nélkül nem ér semmit.

VANÁCSADÓ

Kérdés: Egy veltörök 200 pengőről egy váltót adtam, ami 1937 július 15-én jött le. Ekkor az esedékes összeget a címek...

Kérdés: 1. Első költésű kis kanári-madarnak, bár szépen énekelte őket, háromnapos korukban elhaltak. Mi lehet ennek az oka? 2. Mivel kell etetni az anyákat a költést követő első napokban?

Kérdés: 1. Van-e olyan állami tejtermék-vizsgáló állomás, amely ingyen megvizsgálja a beküldött tejtermékeket? 2. Amennyiben a megvizsgáló állomás kiadja a megvizsgálás a tételt és azt az előírtnál kisebb széntartalmúnak találja...

Kérdés: Hány százeleket számíthatnak fel a közlejtők hapatéki tárgyának feladására? (P. M., Rakamaz.) — Felelet: A közlejtők díját a GSO/1935. I. M. rendelet szabályozza...

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

M. V., Németszág. 1. Motorkerékpárja után rámt két fizetnie; ennek őssze egész sereg olyan adattól függ, amelynek megfelelő elbírására, tehát az őssze kiszámítására csak a díjtételekben jártas ténylezők képesek. 2. Utólevél meghosszabbításra ügyben a magyar követéséghel két fordulója. 3. Amerikába csak előzetes beutazási engedély alapján és természetesen oda is érvényes utólevél tiszta. A beutazási engedély nyertesének feltételeit amerikai ismerősrőlhatja meg a legbiztosabban. — B. P., Tótkomlós. A kérdézet könyv címe: „Gazdaságtörténelem”. Kéne kitérhetne áll, egy-egy kötet ára 10 pengő, az egész mű tehát 90 pengőbe kerül. — N. K., Hajduböszörmény. Készségnélk és vizsgonozók az útdíjtellet. A hasonló kérdések feltevéssével valóban az a célunk, hogy

olvasóinkat ismeretek fejrllítésére serkentük, vagy a már eléjejtett dolgokat — a megfllés közzélével — emlékeztetük idezzük. — Többlenek: A rejtjny-megfjtők sok helyet elfoglaló névsorának közzlése nem áll módunkban; a névsor ugyanis értékebb és olvasnók széles rétegeinek érdeklődésére számotartó közlemények helyét foglalja el. — 16.394. szánú előfjtő. 1. Tessék közvetlenül a kérdézet iskola igazgatóságához fordulni, készséghel adnak részletes felvilágosítást. 2. Nincs. — Cs. J., Sárbovárd. A kérdézet cím: Hódmezővársárhely, Nagy Sándor-u. 7. — K. J., Medgyesbodzás: Forduljon a Hadivélrtárhoz, Budapesti, I. Bécsi kapu-ter. — R. J., Gagyapáti. Önök 1928 augusztus 1 óta tartoznak előfjtőknek közé. — Á. S., Gosztola. Ön 1934 március 1 óta előfjtők. — S. F., Mogyoród. I. Vizualtan pergamment-papírosz nagybőb papírjelzetben, sz vegyeskereskedésben is kaphat. 2. Vegyi kérdézet nem értjük. — E. P., Debréte: Címek megállapítására, nem vállalkozhatunk. — G. H., Budapest. 1. A Valéria-telepek kXIX. „pontos cím” nincs. A telep a IX. kerületben van. 2. Tejpört ma is gyártanak, de kizárólag nagyban és ipari célokra — es-koládé, keksz-gyártásához — hozták forgalomba. Tejpört háztartások részére csak akkor árusítottak, amikor nem állott kellő mennyiségű friss tej rendelkezésre. — Polgári és Gazdák, Bácsalmás. Előfjtésük 1938 március 31-ig nyert rendezést.



Készárúpiac. Buza tiszavideki és felsőtiszavideki 77 kg-os 20.40-20.75, 78 kg-os 20.70-21.05, 79 kg-os 20.95-21.25, 80 kg-os 21.10-21.35, fejérmegyei 77 kg-os 20.40-20.70, 78 kg-os 20.70-21, 79 kg-os 20.95-21.20, 80 kg-os 21.10-21.30, duna-tiszaközi és a többi dunántúli 77 kg-os 20.40-20.65, 78 kg-os 20.70-20.95, 79 kg-os 20.95-21.15, 80 kg-os 21.10-21.25, rozs pestvidéki 18.70-18.85, egyéb 18.85-19.05, sörörpa kiváló 18-18.50, Ia 17.50-18, sörörpa 16.75-17.50, takarmányörpa Ia 15.50-16, IIa 15-15.50, zab Ia 15.40-15.70, IIa 15.25-15.35, tengeri tiszantúli 12.75-12.85, egyéb 12.70-12.80, finom buzakörpa 13.05-13.20, S-g buzaszil 14.75-15.20 pengő 100 kg-képt.

Határidőpiac. Rozs májusra 19-19.02, tengeri májusra 13.00-13.10 pengő 100 kg-ként. — Magpiac. (A Mauthner Ödön megrtelés és magkeskedelmi rt. heti jelentése). A belöldi forgalom a vártnál kedvezőbb és élénk érdeklődés van különféle vetőmagyagrak iránt. — A Budapesti Áru-és Értéktársaság hivatalos jegyzésű nyersararut. 100 kg-ként, ah Budapest: Köles fehér 15-17, vörös 12.50-13.50, ah feladatlállomás: tizenaz nagyszemű 20-30-31, kizsemű 23-25-25.75, dohos, olajnak 23.50-24, mák 108-112, Viktoria-borsó 17-18.50, Express 17-18.50, fehér szokványab dunal 22.25-22.75, dunántúli 21.50-22.25, felsőmagyarországi 21-21.75, értelgab gömbölyű 18-19, hosszú 18-19, lóheremag, nyers, arankás 180-215, lóheremag, nyers, arankás 110-120, muharag 14.50-16.50, bílköny, tavaszi 14.50-15.50, csillagfűrt, fehér, lapos 13.50-14.50 pengő.

Ábraktakarmány. Árpakörpa 14.80, borsóhéj 16, borsókonykó 13.80, buzakörpa 12.90-13, buzakarmányzilist 11.90-13.90, kókuszolajpogácsa 15, konykoldara 12.80, lenmagpogácsa 17, melás 9.50-10, napraforgópogácsa 15.50-16, extrahált napraforgóra 15, szárlított répaszelet 16.50, repcepogácsa 13.50, rozskörpa 12.80 pengő q-ként.

Tenyészmarhák és jászmoskók. Ia belöldi jászmoskór (arka) és beállítai valótú tlnó 77-81, Ia belöldi jászmoskór (fély) 77-81, 1 1/2 éves üsző 77-79, 1 1/2 éves tlnó 77-79, fiatal, friss fejésten 91-95 fillér kg-ként, éleslyuban. — Vágómarhák. Ökör I. 64-72, II. 54-60, III. 32-48 eszontói valótú marha 24-32; telen I. 56-64, II. 50-54; bárány I. 60-64, II. 52-56 fillér kg-ként, éleslyuban.

Borjú. Ia 101-106, IIa 92-100, IIIa 88 fillér kg-ként, éleslyuban. — Juh. Külföldinek megfelelő prima fiatal áll, darabonként 50 kg súlyban 50-56, prima fiatal bárány, páronként legalább 80 kg súlyban 54-60 fillér kg-ként, etetés-itatás után gazdaságban mászával, 3 kg súlynyelvéssel. — Sertés. Utadalmi zsírsertés páronként 340 kg-ig tlnó 110-111 1/2, szedetsertés Ia 101-103, IIIa 92-97, angol tökésertés 104 fillér kg-ként.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani való 148-164, szóztó 155-200, füstölt 190-240, hál 160-176, tepertő 160-220, sertészsír, helybeli 160-180 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyúk 250-450, csirke 150-240, rántani való 180-250, sütni való 200-350, káppan 400-600 fillér darabonként. Leölt baromfi: Tyúk 140-200, csirke 360-450, rántani való 180-340, sütni való 180-340, káppan, hizott 180-240, ruca, hizott 150-200, lud, hizott 140-200, pulyka, hizott 140-200, libamál, nagy 500-800, kicsi 300-500 fillér kg-ként. Tojások 10 darabig 6-7, főzőtojás 5-7, apró 5-6 fillér darabonként.

Vad és vadhus. Szarvascomb 240-280, gerinc 350-400, lapocka 100-120, többi része 30-50, 6z, gerinc 400-500, comb 240-280, többi része 30-50, vaddisznó, darabonként 180-200, comb 100-200, többi része 160-200 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesemes 480-540, félédes 380-440, róza 320-360, mák, kék 140-160, pergetett méz 140-160, kőmennyag 200-300, szappan, szín 96-120, közönséges 56-96 fillér kg-ként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 30, lefőzött tej 10, aludt tej 96-100, tejisznó 180-200, tejföl 100-120 fillér literenként. Centrífugált vaj 320-340, főzött vaj 290-300, tehéntúró, sovány 50-80, juhtúró 180-240, kevert túró 140-140, juhsajt 180-220, trappista 200-250 fillér kg-ként.

Zöldésg. Sárgrápú 18-36, petrezselyem 56-90, kevert zöldésg 48-60, zeller 24-40, kalarabé 20-32, vöröshagyma, makói 24-30, közönséges 20-28, fokhagyma 24-40, cékla 16-28, savanyított káposzta 40-48, kelkáposzta 26-40, vöröskáposzta 40-62, fejessaláta 10-40 (dó-ja), torna 60-160, burgonya: Gílibaba 10-12, ósziróza 8-10, nyári róza 10-12, Ella 6-8, kifil 16-20, tömör eszpergekomba 120-260, szárlított 400-800, sóska 60-100, paraj tszilított 20-36, feketekéket 12-24 fillér kg-ként. Hónapostretek eszomónként 14-50 fillér.

Gyümölcs. Alma (nemes) 96-200, aszaltalma 130-150, szilváz 120-160, gyümölcsíz 120-260, dió, keményhéjú 80-120, dióhéj 240-360, mogyoróhéj 260-320, héjazott mandula 490-600 fillér kg-ként.

A borpiacra a kistermelők borai 1.2-1.3 filléres Malillard-fokónkénti árban értékesíthetők, az uradalmi borokat minőség szerinti 21-35 filléres literenkénti aron vásárolják.

Idegen pénzek vételi és eladási ára március 29-én. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, amelyet nekünk kell a banknak fizetnie, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többé lejtül száz darab: Angol font 1680 1700; dollár 337.20-341.20; kanadai dollár 332-337; holland forint 187.10-189.10 pengő. Száz pengőért kereshebe lejtül száz darab: Csehkorona 10-11.70; lengyel zloty 60-61.40; szerb dinár 7.15-7.70; francia frank 10-10.50; román leu 2.50-2.80; bolgár leva 3.60-4; olasz lira 16.90-17.90; svájci frank 77.40-78.30. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, IV. 3. Állat- és kirakóvásár: Pülpözsalás (bizonytalan), Kőtegyen, Makó, Mezőberény, Pilis. — Hétfő, IV. 4. Állat- és kirakóvásár: Balassagyarmat, Cécé, Csetény, Dees, Forró, Gyón, Hercegszántó, Jászladány, Kenderes, Kétegyháza, Kőszeg, Mándok, Mezőkeresztes, Mezőtúr, Moson, Nádudvar, Pécs, Püspökánadasi, Rábacsanak, Salgóvárvány, Sárköz, Sárvár, Szerégszék, Szob, Tállya, Villány. Ló, marha és kirakóvásár: Alsószék, Berence, Döbrököz, Vörs. Kirakóvásár: Nagyvács. Lovásár: Sopron. — Kedd, IV. 5. Állat- és kirakóvásár: Egerág, Gyöngyösmellék, Kőlelad, Szentáld, Tevel. Vásárosnamény. Ló, marha és kirakóvásár: Körömend, Kutas, Lengyelvölgy, Mezőkomárom, Nagykanizsa, Zala. Ló, marha és sertésvásár: Cegléd, Kisköszkő. — Szerda, IV. 6. Állat- és kirakóvásár: Gacsály, Kálbósmén, Kiskunhalas, Letkés, Püspökhatvan, Tura. Ló, marha és sertésvásár: Jánoshalás, Kunhegyes, Miskolc. Ló, marha és kirakóvásár: Mezőkomárom, Vasgyőzevár. — Csütörtök, IV. 7. Állat- és kirakóvásár: Onod. Ló, marha és kirakóvásár: Császárs, Pácsa. Ló, marha és sertésvásár: Celdömönk. — Péntek, IV. 8. Állat- és kirakóvásár: Csenger, Mindszent, Somberek, Szakály. Ló, marha és sertésvásár: Gyöngyös (bizonytalan), Vác. Ló, marha és kirakóvásár: Mike. — Szombat, IV. 9. Állat- és kirakóvásár: Kistelek, Kiszombor, Mindszent.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 38 fillér; kétkoronás 76 fillér; ötkoronás 2 pengő 2 fillér; régi egyforintos 1 pengő 03 fillér. 14 karátos tómorarany grammonként 3 pengő 25 fillér. Színarany kilogramja 5800 pengő. Színezüst kilogramja 98 pengő.



VASÁRNAP, IV. 3. 9.30: Hírek. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.20: Pontos idő, időjárás és vizállás. 12.30: Operaházi zenekar. 12.40: „Magyar divatbemutató”. 13.45: „Egészségügyi Kalendárium”. 14: Hangtisztelet. 15: „Időszéri gazdasági tanácsadó”. Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos előadása. 15.45: Beszárty-zenekar. 17: „Gyakorlati irányú leánynevelés”. 17.30: Cigányzene. 18.30: „176 és politikus az olasz kávéházban”. 19: Szalonzene. 20: „Üveghintő”. Népszínház. Irta Bibó Lajos. 22: Jazz. 23: Cigányzene. HÉTFO, IV. 4. 12.05: Énekhegedű zongorakísérettel. 13.30: Katonazene. 16.15: Diákféltóra. 17: Ének. 17.30: Sportelőadás. 17.55: Tánctemzetek. 18.30: „A szem kimélcése”. 19: Magyar nóták. 20.30: Magyar-lett hangverseny. 22.30: Időjárás. Majd: szalonzene. KEDD, IV. 5. 12.05: Hangtisztelet. 13.30: Cigányzene. 16.10: „Asszonyok tanácsadója”. 17: Előadás. 17.30: „Éneklő ifjúság”. 18: „Kultúra a dzsungel közepén”. 18.30: Hangverseny. 19.40: „Judith”. Tragédia. Irta Friedrich Hebbel. 21.10: Cigányzene. 22: Időjárás. 22.05: Szalonzene. 23: „A XXXIV. eucharisztikus kongresszus programja”. 23.20: Jazz. SZERDA, IV. 6. 12.05: Balajka-zenekar. 13.30: Szalonzene. 16.15: Diákféltóra. 17: „A várnai csata”. 17.30: Hangtisztelet. 18: Elbeszélés. 18.30: Cigányzene. 19.30: Operaházi előadás közvetítése. „Bohémélet”. Dalmi. Jenéjét szerezte Puccini. 23.10: Cigányzene. CSÜTÖRTÖK, IV. 7. 12.05: Ének. 12.45: Fuvola zongorakísérettel. 13.30: Hangtisztelet. 16.15: „Sütemények cukorbarjósoknak”. 17: Énekkar. 17.35: Előadás. 18.05: Cigányzene. 18.45: „Kertészeti időszéri tanácsadó”. Horn János Kertészeti Tanintézetének tanár előadása. 19: „Szuhay”. Vígjáték. Irta Szalay László. 20.40: Szalonzene. 21.20: Dolmányi Ernő XIV. Beethoven-zongoraszonátá-estje. 22.25: Cigányzene. 23: Operaházi zenekar. PÉNTEK, IV. 8. 12.05: Cigányzene. 13.30: Szimfonikus zenekar. 16.15: Diákféltóra. 17: Előadás. 17.25: Jazz. 18.05: Gordonka zongorakísérettel. 18.35: „A rádió a rádióról”. 19.05: Hangtisztelet. 20.10: Magyar vers-ek. 20.40: Cigányzene. 21.40: Mozart-hangverseny. 22.15: Időjárás. Majd: Szalonzene. SZOMBAT, IV. 9. 12.05: Postászenekar. 13.30: Hangtisztelet. 16.15: Mesék. 17: Hangverseny két zongorán. 17.30: „Földközi est”. 18.35: Cigányzene. 19.30: „Az éter halásai”. Hangjáték. Irta Aldo Franco Pessina. 20.40: Operaházi zenekar. 21.45: Szalonzene. 23: Tánctemzetek. Budapest I.

Vasárnap, IV. 3. 11.15: Szalonzene. 12.45: Operaházi zenekar. 15: Hangtisztelet. 18: Előadás. 19.25: Felolvasás. 19.55: Szalonzene. 20.50: Viola de gamba. — Hétfő, IV. 4. 18.30: Zongora. 19: Német nyelvlecke. 19.30: Előadás. 20.30: Hangtisztelet. 21.30: Jazz. — Kedd, IV. 5. 18.30: Mezőgazdasági főelő. 19.05: Francia nyelvlecke. 19.45: Ének. 20.35: Hangtisztelet. — Szerda, IV. 6. 18.30: Olasz nyelvlecke. 19: Előadás. 19.30: Elbeszélés. 19.55: Hangtisztelet. 21.25: Katonazene. — Csütörtök, IV. 7. 17: Elbeszélés. 18.15: Angol nyelvlecke. 18.45: Cigányzene. 19.20: Hangtisztelet. 21.20: Szalonzene. — Péntek, IV. 8. 18.35: Jazz. 19: Gyorsírás. 19.30: Előadás. 20.30: Szimfonikus zenekar. — Szombat, IV. 9. 19: Mezőgazdasági főelő. 19.30: Hangtisztelet. 20.50: Hegedű, zongorakísérettel. KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.